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A föld alatt .küzdő bányászok | 
a legteljesebb győzelmet aratták.

Szabad hazának szabad polgá­
rai lettek újra, egy igazságos 
kormány jóvoltából és az egész 
ország szénipara be lesz szer­
vezve. Addig is, amig szervezet 
nincs mindenütt, a scab társa­
ságok számára is a janival 
együtt kell a bérskálát meg- ( 
csinálni. 7 T

Az északi bányákban az em- a 
berek alapfizetése (motoros és p 
timberes) ót dollár lesz, de a 
déli szénbányákban sem fognak s 
4;40-4.60-nál kevesebbet fizetni 
és ezt ezentúl nem másfél napos i 
shiftára. hanem nyolc órára ad­
ják a bányádnak. k

A munkaidő nyolc óra lesz és n 
ahol és amikor “overtajmot” kell m 
dolgozni, azért külön meg fog­
nak fizetni. az

Ez röviden a szénrendelet, a- bái
mely még szerdán reggel nincs 
aláírva, de amiből még ezen ,a 
héten törvény lesz az ország­
ban, hogy Labor Day után már 
az uj deák alapján ‘dolgozhassa­
nak a bányászok.

Egy nappal visszatartottuk a 
Rányászlapot, mert bár a kia­
dandó rendelet tartalmát kedden 
este tudatták velünk, nem volt 
szabad azt szerda előtt még 
ilyen röviden sem megírnunk. 
Anélkül pedig a héten nem akar­
tuk szétküldeni az újságot.

Az utolsó nyolc nap izgalma

eg; 
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TO THE ISLAND

Why was Willis Parson, supe 
intendent of the Island Creel 
Coal Co. mines No. 7 and 
suddenly discharged and quickly 
removed from Logan County?

Was he discharged because he 
distributed the Red Cross flour 
only to those who were willing 
to work free for the Island Creek 
Company?

If this was the reason: why 
so late?

Your starving miners knew, 
we knew, and everyone else in
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0 SÁRKÁNY
Ahelyett, hogy meggyöngült 

volna a légió terrorista szerve­
zete, erősebben fog a küzdelem­
ből kikerülni, mert megmutatja 
az országnak, hogy a lecsökken­
tést keresztülvinni nem tudják.

Mert arra el lehetünk készül­
ve, hogy a légió tagjaiból to­
borzott board-ok ugyan senkitől 
nem fogják a nyugdijat megvon­
ni, akik a háború után öt-hat 
évvel valahogy náthát szereztek 
maguknak.

Talán legjobb lenne, ha bele­
nyugodnék az ország a hétfej ü 
sárkány uralmába, talán legjobb 
lenne, ha egyszerűen felhagy­
nának minden küzdelemmel és 
egyszerűen megadnák a nyug­
dijat minden hősnek, aki be volt 
sorolva és aki az atlantai vagy 
chillicotei .katonatáborban hu 
szonnégy órát eltöltött.

Akkor legalább egyszer és 
mindenkorra megszűnne a küz­
delem, akkor tudnánk, hogy mi­
kor a hősöket besoroztuk, egy­
szerűen négy millió embert rá­
ültettünk az ország nyakára, 
hogy hétfejü sárkány módjára a 
vérünket szívja addig, amigcsak 
hetediziglen magja marad ennek 
i nemzedéknek.

Mért azt sem szabad remél- 
lünk, hogy a tegnaphőseinek a 
halálával a hadisarc megszűnik.

A civilháboru katonáiból már 
lig van egy kis marékkai élet­
ben, de a feleségeik, a család- 
agjaik még mindig szipolyoz- 
iak bennünket.

Ugyanez fog történni a légió­
val, amely még csak “beteg” 
tagjainak a számára vet ki ezer 
millió dollár hadisarcot évente 
erre a szerencsétlen országra, de 
amelynek tagjai ma már nyíltan 
általános nyugdíjról beszélnek.

Akik örültek, mikor a fasciz- 
’mus maffiáját Roosevelt az első 
nagy összecsapásnál legyőzte, 
azok most vegyék tudomásul, 
hogy hét feje van a sárkánynak 
és hogy még egyáltalán nincse­
nek legyőzve.

És ha a gyáva politikusokon 
fog múlni, akkor nem is lesznek 
legyőzve.
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MAGYAR BÁNYÁSZLAP
'Mii । ír j>ij» . ———

(Folytatás)

A vén mester levett egy kis 
képet. Az Ilonka arcképét, nem 
azt a régi r^zot, ez olaj festmény 
VOlt;

— Ki festette ezt, — kérdezte 
az öreg, miután már vagy tiz 
percig a világosságon forgatta, 
nézegette.

Az egyesület elnöke egy or­
vos volt, szegény feje igen za­
varba jött. Keresni kezdte a 
kép céduláját, végre meglelte és 
elolvasta a számot s megnézte a 
katalógust.

— Kozár Győző, méltóságos 
uram. (Az öreg főrendiházi tag 
volt.)

— Jól van, de miféle ez a 
Kozár Győző ?

Bizony azt az elnök ur sem 
tudta hamarjában megmondani. 
Végre is a felesége jött oda, az 
húzta ki a csávából, aki maga is 
művésznő volt és gyönyörű 
aquarelleket festett.

—. Ah, azt a kis diák festette, 
a kis Kozár!

Az öreg mester az asszonyra 
nézett, akitől több felvilágosítást 
akart.

— Hát miféle diák az?
— Itt tanul a főiskolában.
— Kinek az arcképe ez ? Ez 

nem élő emberről van festve. 
Ehhez a képhez nem ült az, 
akit ábrázol. De hasonlít az ere­
detihez, mintha csak a tükörbe 
nézné magát az illető.

A kis elnokné azt is tudta, 
kit ábrázol.

— Ez egy serdülő leányka, a 
Pelőci Deér Tamás kir. táblai 
elnök gyermeke. De hiszen itt 
is van Ilonka.

Aztán futott a másik terembe 
és már hozta is a csodálkozó, 
szégyenkező Ilonkát. Domokos 
tanáráéval együtt, akivel a mü- 
tárlatot jöttek fel megnézni.

— Itt van az eredeti méltósá­
gos uram. . .

Az öreg jegesmedve sokáig né­
zegette a képet és a leánykát. 
Csönd volt körülötte, még csak 
nem is suttogtak.

— így .születik a dicsőség, -— 
gondolták a fiatal piktorok.

Végre megszólalt az' öreg.
— Az utolsó harminc év alatt 

nem láttam ilyen képet, mint 
ez. Ilyen tökéletes munkát. Szin­
te hihetetlen, hogy fiatalember 
müve. S hogy hasonlít a modell 
és a kép. . . !

S hogy állítását igazolja, elő­
vett egy fekete ruhadarabot. Ilon 
kát nem is kérdezve, levette a 
kalapját, odaállította egy szek­
rényhez, a fekete kendőt úgy 
rendezte el a feje mögött, mint 
a festményen volt a fekete hát­
tér, aztán a leányka elé állított 
egy spanyolfalat, hogy csak a 
feje látszott ki, mellé tette a 
rámátlan festményt és a közön­
séghez fordult.

— Tessék meggyőződni, ezt a 
laikus is megértheti.

S valóban e két kép, mért az 
eredeti is képnek látszott, olyan 
hűen, olyan bámulatosan hason­
lított egymásho.7 hogy azt a nem 
műértők is konstatálhatták.

;— Ez egy remekmű, — je­
lentette ki a mester határozottan 
a nála szokásos túlzással. — Ke­
rítsék elő nekem a festőjét.

Tiz perc múlva hozták Győzőt.
Ez alatt az egész tárlat kö­

zönsége odacsődült, az öreg mel­
lé. A Győző gyerek pedig elébe 
állt a vén, murcus embernek s 
keményen a szemébe nézett.

— Té festetted ezt a képet, 
fiam ?

— Én, mester.
— Ült neked a kisasszony? *
— Nem, csak úgy képzeletből 

festettem.
— Nem mondtam-e? —- fordult

MEGSEBZETT 

- - SZIVEK - -
REGÉNY

az öreg diadalmasan a közön­
séghez.

Azután nagy, csontos kezét 
rátette a fiú göndörhajas fejére.

— Nagyszerű agy, — mor­
mogta tapogatva a Győző fejét. 
— Pompás agy!

Senki sem tudta, hogy mit ért 
ezalatt az öreg.

Aztán belemarkolt a fiú hajá­
ba és magához vonta, megölel­
gette.

— Az Isten áld|a meg a ke­
zed és a fejed édes fiam. Te 
fogsz annyi dicsőséget szerezni 
a világ előtt a szegény magyar 
névnek, amennyit ezer nagyszájú 
politikusunk és a ^milliárdokba 
kerülő hadseregünk sohasem fog 
elérni. Az Isten áldjon meg fiam.

Azzal ellóditotta a fiút magá­
tól és tovább ment. De vissza­
fordult.

— Hogy is hívnak?
— Kozár Győző, — mondta a 

fiatalember a boldogságtól köny- 
nyes szemmel.

— Szép név, hires név fog 
lenni. A festményedet megve­
szem. — És ment tovább.

Győzőt körülvette a közönség 
és valósággal ünnepelte.

A riporterek hatalmukba kerí­
tették és kifaggattak belőle min­
deneket s roppant hálásan szo­
rongatták a kezét.

— Ma érdekes nap lesz, — 
mondták egymásközt.

De senki nem volt olyan bol­
dog, mint Ilonka. A kis korán 
fejlődött lány szeretett volna 
játszótársának a nyakába borul­
ni ott mindjárt, ha nem szégyél­
té volna. így megérte azzal, 
hogy mig a homályos lépcsőkön 
lementek, mindig szorongatta a 
fiú kezét. . Teljesen átértette, 
hogy1 Győző e félórában elindult 
a megtalált, az általa sokat em­
legetett dicsőség utján.

— Remélem, hazakisérsz ben­
nünket, — mondta Domokosné, 
mikor az uccára értek, — csak 
talán nem szégyelsz velünk jönni 
azért, hogy ilyen hires ember 
lettél.

A fiú a nagy boldogságban 
nem vette észre a Domokosné' 
epés hangját, aki soha ki nem 
állhatta őt.

Valami végtelen megelégedés­
sel és boldogsággal állt Ilonka 
mellé és indult meg vele. Domo­
kosné a hátuk mögött jött egy 
barátnőjével, aki a mütárlaton 
szegődött hozzájuk s csak a la­
kásuk ajtajában vált el tőlük.

Győzőt aztán uzsonnára és 
vacsorára is ott , marasztotta a 
nagyságos asszony.

Csak hárman voltak az asz­
talnál, mert a méltóságos ur és 
a professzor ur a kaszinóban ma­
radtak az este, a Lencur tisztele­
tére adott vacsorán s csak ké­
sőbb, 10 óra után vetődtek haza.

A méltóságos ur már az elő­
szobából kiabálni kezdett, mikor 
észrevette, hogy Győző is itt 
van.

— Gratulálok, fiú, gratulálok! 
Tudom az egész esetet. Tele van 
vele már a város. A vén Lencur. 
nak a kaszinóban megmondták, 
hogy én vagyok a gyámapád. 
Fülönfogott és két óra hosszat 
mindig beszélt rólad és a mű­
vészetről, amiből én, az igazat 
megvallva, nem sokat értettem.

A méltóságos ur a kaszinóban 
ihatott valamit,' attól volt olyan 
őszinte. x i

Domokos tanár ur nem szólt 
semmit, mig a csibukja nem 
égett, csak aztán fordult Győ­
zőhöz.

— No fiú, kivívtad az egri 
nevet. Hanem most aztán szo­
rítsd, nehogy a hozzád "fűzött 
remény félbe maradjon.

A fiatalember csak a ragyogó 
arcú Ilonkát nézte; annak az 
arcán ott • fénylett az ő minden 

dicsősége és ettől a látványtól 
alig hallotta az öregek lelkes 
dikcióját.

— Majd, majd, — mondogat­
ta. Még ez semmi! Majd...

A méltóságos ur pedig büsz­
kén kivágott az asztalra három 
darab százast.

— Nesze Győző, ezt Lencur 
küldte. Azt mondta, hogyha töb­
bet tudna, többet adna a fest­
ményedért, mert többet ér. De 
sok adóssága van az öregnek, a 
képet pedig magával fogja vinni.

Győző csak elhült a neki sok­
nak tetsző pénztől. A nagyságos 
asszony pedig elszörnyüködött.

— Micsoda? Azért a képért 
küldte a vén szamár ezt a pénzt? 
Háromszáz forintot. Nohát azt a 
vénembert is a bolondok házába 
csukatnám, ha a felesége volnék.

Domokos tanár ur megfedte 
a feleségét:

— Kérlek Teréz, ne áruld el 
a tudatlanságodat. Ne áruld el, 
kérlek! Te bizonnyára nem ad­
nál ennyit egy festményért, te 
felőled a tudós és művész éhen- 
halhatna. Szerencsére az embe­
rek mégsem, olyanok, mint xte, 
kedves életemtársa.

Ilonka pedig szép csendesen 
■ sírva fakadt a hajdani játszó­
társa roppant módon ömlő sike­
reit látva, — de a boldogságtól.

Győző visszaadta a pénzt a 
méltóságos urnák.

— Tegye a többihez kereszt­
apa. Majd szükség lesz arra, — 
mondta már teljesen nyugodtan.

— Igen, — folytatta a mél­
tóságos ur élénken, — Lencur 
azt is mondta, hogy az ősszel 
fel kell menned Pestre. Ö elin­
téz mindként a festőiskolában. 
Addig csak tanulj szorgalmasan.

Győző ur már nem nagyon 
volt elragadtatva a Pestre mene­
teltől, pedig eddig mindig arról 
álmodozott. Hamarosan ki is 
számította magában, hogy októ­
ber 1-ig már csak tizennégy hét 
lesz és ezen tizennégy vasárnap 
és ezen a tizennégy délutánon 
lehet csak együtt Ilonkával.

Ezen töprenkedett éjjel is, 
hazamenve a főiskolai lakására, 
mikor a cétus vaságyán a mai 
nap eseményeiről gondolkodva 
forgolódott, hallgatva alvó szo­
batársai egészséges hortyogását.

És ez a tizennégy vasárnap 
sokkal hamarabb eltelt, semmint 
hinné, az ember. Egyszer csak 
a kerti utakra, amelyen Ilonká­
val sétálgatott, a jövő terveit 
mesélve, sárga levelek kezdtek 
szállingózni a fákról, komoran, 
busán, nesztelenül s mintha azt 
mondták volna:

—’ Mi is elhagytuk szülőhe­
lyünket, neked is el kell hagyni, 
Győző...!

Győző ur pedig tizenhét éves 
volt akkor, amely korban az 
ember szive igen el tud facsa- 
rodni, ha el kell válni valakitől, 
akivel ez a tizenhét éves szív 
telisded-tele van.,.!

És eljött az utolsó vasárnap 
délután is, amelyiknek az esté­
jén neki el kellett utaznia.

Már jóelőre összecsomagolt 
mindent, ami podgyászféléje 
volt. Lencur irt neki, hogy várja 
öt és azt is megírta, hogy hoz.zá 
kell szállnia, mig Pesten lakást 
keres és berendezkedik.

Gyönyörű októberi nap volt az 
utolsó vasárnap délutánja, csupa 
napsugár, csupa verőfény. Mint­
ha a természet mégegyszer visz- 
sza akarta volna álmodni magát 
a kedves, elsuhant tavaszba.

A nap melegen sütött, az au­
gusztusban élsült pázsit ujra( 
zöldülni kezdett. Az őszi rózsák 
és krizantémok hajtogatták a 
bimbójukat s a ligetből ide hal­
latszott a cigány muzsika.

(Folytatjuk)

A tizenkettedik órában
A Szabadság ismét magyar kezekbe került

Örvendetes hirt közölt a Sza­
badság a múlt héten.

Minden jóakarata magyar em­
ber, de elsősorban a magyar 
sajtó látja igaz örömmel, hogy 
az amerikai magyarság egykor 

gosabban megnyilatkozó magyar- 
gyűlölet — és némi ifjú óriások 
részéről történt hálátlan áskáló- 
dások — vitték Kendét idő előtt 
a sírjába és a general manager, 
akinek — és Hopkinsnak — 
Kende Géza gyászoló családja 
megtiltotta, hogy részt vegye- 
nék a temetésen, csakhamar 
megvalósította ázokat a “refor­
mokat”, amelyeknek szegény 
Kende Géza állt addig az útjába.

A Szabadság szerkesztőségét 
leszállította előbb három, majd 
a Linek István eltávolítása után 
mindössze két és fél emberre, 
akik természetesen képtelenek jó 
és rendes lapot adni.

Amig a lap szerkesztését 
Lawrence ur ilyen finoman és 
ügyesen elintézte, Hopkinsnak a 
bizalmasa, Mr. Tudja hozzálá­
tott, hogy az ügynöki kart “át­
szervezze.”

A Szabadság régi, kipróbált és 
hűséges ügynökei közül egy pá­
rat sikerült neki elüldözni és 
hogy Szarvas Pál, a nagy nép­
szerűségnek örvendő pittsburghi 
költő megmaradhatott az újság­
nál, azt csak az előfizetők na­
gyon erélyes felszólalásának kö­
szönheti. Mert kifelé állt az ő 
rudja is, mikor azt írták neki, 
hogy Linek a heti krónikáját az 
“asztalfiókban felejtette."

Az ember azt hihetné, hogy 
mikor a szerkesztőséget a tisz­
tességes és ésszerű minimum 
alá redukálták, hogy az egyre 
csökkenő cirkuláció egyre nö- 
vekvő veszteségeit ellensúlyozni 
próbálják, minden vonalon ha­
sonló megtakarításokat eszközöl­
tek, ezt azonban minden vonalon 
nem láttuk.

Mert amig a vállalat részvé­
nyeseinek osztalékot nem adtak 
— amit a jelen viszonyok közt 
megért mindenki — 3 amig a 
lapot két és fél agyonhajszolt 
emberből préselték ki, addig úgy 
Hopkins, mint Robertson urak 
súlyos összegeket húztak ki ha­
vonta — tisztviselői fizetések 
címén. Nincs kétségünk benne, 
hogy a részvényesek^ vagy akár­
melyik részvényes ezeket a fi­
zetéseket visszaperelheti azoktól 
az uraktól, a ma természetesen 
amúgy is nehéz helyzetben levő 
vállalat számára.

S miközben igy gazdálkodtak 
a vállalatnál, miközben az osto­
ba,'tudatlan és ésszerűtlen veze­
tés mellett a lapok cirkulációja 
egyre erősebben csökkent, a vál­
lalat uj urai képtelenek voltak a 
részben hitelbe megvásárolt rész­
vényeket megfizetni.

Özvegy Cherna Endrénének 
igy jogot adtak arra, hogy a 
vállalatot és annak vezetését 
visszavegye, amit meg kellett 
volna tennie sokkal régebben, 
mielőtt még egy csomó helyre­
hozhatatlan hibát csináltak a la­
pokban.

A múlt héten aztán Mrs. 
Cherna újra belépett az igazga­
tóságba, annak elnöke egyelőre 
a Mrs. Cherna ügyvédje lett és 
mostantól kezdve a lapnál két­
ségtelenül egyre erősebben ér­
vényesül a Cherna Endréné be­
folyása.

ügy tudjuk, hogy ezidöszerint 
még Mf. Lawrence a vállalat

GYÁSZJELENTÉS
Szomorodott, szivvtl je­

lentjük a Congoi I-ső Rá­
kóczi Ferenc Bányász Be- 
tegsegélyző Egylet, összes • 
tagjainak. Urbán. Mihály 
tagtársunk folyó évi ougusz- 
tus hó 10-én történt el­
huny tát.

Kérjük a $1.25 temetési 
költséget a szeptemberi gyű­
lésre beküldeni. Rendes ha­
vi gyűlésünk szeptember hó 
17-én lesz.

Tagtársi tisztelettel
Titka János 

elnök.
Pallay János 

titkár.

olyan hatalmas és tekintélyes 
lapja visszakerült a magyarok 
kezébe.

És mielőtt a clevelandi lap­
társunk kálváriajárásával bőveb­
ben foglalkoznánk, leszögezzük, 
hogy a kedvező változás a tizen, 
kettedik órában történt, amikor 
még talán meg lehet állítani a 
Szabadságot a lejtőnek azon a 
szomorú utján, amire az ameri­
kai tulajdonosok és az ostoba 
üzletvezetés terelték.

Mikor özvegy Cherna Endre- 
né a Consolidated Press & 
Printing Company-t, a Szabad­
ság és két német napilap tulaj­
donos-rés zvénytársaságát kiadta 
a kezéből, azt hihette, hogy ez­
zel uj virágzásnak indul a ma- 
gyár lap. ,'

Fantasztikus reményeket füze­
tek ahhoz a tényhez, hogy a 
vállalat egyik részvényese, Mr. 
Robertson, egy hatalmas, száz­
ezrekből álló munkás-szervezet 
főtisztviselöje, aki befolyásával 
és összeköttetéseivel százezrekre 
menő nyomdamunkát hoz a vál­
lalathoz. /

Mr. Hopkins, az ismert és 
alaposan lejárt clevelandi politi­
kus lett az elnöke a vállalatnak 
és ő róla és vele kapcsolatban 
azt remélték, hogy nagy össze­
köttetései megtömik a három új­
ságot nagyszerű amerikai hir­
detésekkel. '

Ezek á remények nehn váltak 
be, ellenben csakhamar furcsa 
változások történtek a vállalat - 
nál.

' Kobrák Herbertet, a magyar 
general managert az amerikai 
részvényesek hátbaszurták, “ki- 
freezolták” és Mr. Lawrence-ot, 
a Szabadság nagyon mérsékelten 
intelligens és még rhérsékelteb; 
ben müveit könyvelőjét ültették 
a helyére.

Ugyancsak bevonult a válla­
lathoz Mr. Robertson fia és a 
reményteljes csemete állítólag 
hozzáfogott, hogy a nyomdává!-

I lalatot fellendítse.
A Szabadság szerkesztői csak­

hamar észrevették, hogy uj urak 
jöttek a vállalathoz, mert Hop­
kins ur erősen beleavatkozott a 
szerkesztésbe.

Nemcsak arra kényszeritette 
az idő előtt sírjába üldözött Ken 
de Gézát, hogy erősen konzer­
vatív republikánus program mel­
lett maradjon, hanem egyenesen 
az őrületig üttette a nagydobom 
Hoover mellett.

Természetes, hogy ez néhány 
ezer előfizetőbe került az elke­
seredett magyarok közt, ezzel 
azonban Mr. Hopkins nem törő­
dött, mert ő igy vélte visszat 
nyerni a republikánus párt jó­
akaratát, amit politikai double- 
cross-okkal eljátszott.

Minthogy csak politikai am- ( 
biciói voltak, de azokért aztán 
minden árat hajlandó volt — a 
Szabadság számlájára — meg­
adni, az ajtaja mindig nyitva 
volt azok előtt a magyar embe­
rek előtt, akik vagy politika^ 
racketeerek, vagy akikről Hop­
kins azt hitte, hogy politikai 
racketeerek.

Ezeknek a besugásait és ta­
nácsait követve, a magyar viszo­
nyokkal teljesen ismeretlen ame­
rikai politikus még abba is be­
leszólt, hogy magyar egyleti 
ügyekben milyen állást foglaljon 
Kende Géza a Szabadságban.

Még érdekesebben avatkoztak 
a dolgokba Lawrence és az ifjú 
Robertson, akik keserűvé tették 
a magyarok életét a vállalatnál. 
A Szabadságról csak mint God­
dam Hunky'Paper-ről beszéltek, 
de használtak a hunky jelző 
mellé gyakran olyan kifejezést 
is, amit nem Írhatunk le az új­
ságban.

Ez a szellem, ez a levegő, ez 
a mindegyre erősebben és han­

general managerje, reméljük 
azonban, hogy az uj igazgatóság 
sürgősen gondoskodni fog arról, 
hogy a felelős állásokba olyan 
képzett és hozzáértő embereket 
tegyen, akik esetleg a Szabad­
sághoz vagy a Waechterhez ér­
kező magyar vagy német leve­
leket el is tudják olvasni.

Clevelandban sokan azt hi­
szik hogy Kobrák Herbert ke­
rül vissza a vállalat élére/ ami 
kétségtelenül szerencsés válasz­
tás lenne, de sokan azt hiszik, 
hogy Mrs. Cherna esetleg más, 
szintén magyar embert próbál 
erre az állásra szerződtetni.

Feltétlenül nagyarányú válto­
zásnak kell történni a szerkesz­
tőségben is, ahöl legalább két-, 
de inkább három emberrel több­
re van szükség, ha azt akarják, 
hogy újra jó lap legyen az új­
ságból.

Clevelandban úgy hírlik, hogy 
a szerkesztésre több arra alkal­
mas emberen kívül Bán Oszkár 
is pályázott, aki csak nemrég ir­
ta meg a New Outlook-ban, 
hogy a “foreign lapok ostobák, 
csalók és csalással veszik ki a 
hirdetéseket az amerikai hirdető 
közönségből...”

Kétségtelen, hogy a Szabadság 
uj, illetve régi tulajdonosai meg­
találják a legalkalmasabb embe­
reket, úgy a vállalat vezetésére, 
mint a Szabadság szerkesztésé­
re és minthogy minden változás 
csak üdvös és szerencsés lehet, 
a magunk részéről azt egyenesen 
kitörő örömmel üdvözöljük.

És meg lehet róla győződve a 
Szabadság uj tulajdonosa, hogy 
az a mély barátság, amelyet még 
néhai Cherna Endre épített ki 
a magyar hetilapok , közt, újra 

. helyre fog állni nagyon gyor­
san, ha megint magyar szellem 

[ vonul be a magyar újsághoz.

Szokatlan hangok
Érdekes ujjitásban és szokat­

lan hangban volt alkalma gyö­
nyörködni a hónap elején min­
den olyan polgárnak, aki az or­
szág és a nemzet sorsát figye­
lemmel kiséri.

A kormány munkaminisztere 
beszámolt arról, hogy mennyi 
volt a haladás az előző hónap­
ban.

Rideg számokkal bizonyították 
be, hogy néhány percenttel emel­
kedett a munkában levők száma 
az iparban és hogy hány per­
centtel emelkedtek a munkabé­
rek, amiket júliusban fizettek.

Az emelkedés nem túlságosan 
nagy és ha van benne valami 
örvendetes, akkor azt magában 
abban a tényben kell keresnünk, 
hogy most már emelkednek, nem 
pedig sülyednek a számok.

Én azonban nem erre a kö­
rülményre akarom a figyelmet 
felhívni. Hiszen azt úgyis tudja 
minden polgár, hogy javulnak, 
lassan bár, de határozottan ja­
vulnak a viszonyok az ország­
ban.

Én ezúttal arra akarok rámu­
tatni, hogy mennyivel különbö­
zik a kormány szerény, óvatos, 
reménykedő, de mégis félénk 
jelentése azoktól a tirádáktól, a- 
miket a Hoover kormány szo­
kott beadni az országnak.

Amig a Hoover kormány mun­
kaminisztere állandóan hazudott 
a nemzetnek és amíg a hazug 
bombasztokat folyton, folyvást 
rájuk lehetett olvasni, addig ma 
számokkal és pontos adatokkal 
szolgálnak.

És amig a volt munkaminisz­
ter a rosszabbodó viszonyok közt 
is állandóan a corner mögötti 
prosperitást hazudta, úgy, hogy 
a végén a kormánynak annyit 
sem lehetett hinni, mint az uccák 
közismert lányának, addig ;a je­
lenlegi munkaminiszter a javuló 
viszonyokról is elégedetlenül 
tesz jelentést.

Hozzáfűzi, hogy a javulás 
nem elég gyors, nem elég mély,

A SZT. ERZSÉBET 
MAGYAR

A Szent Erzsébet Árvaház 
1932 decemberének elejétől vég­
zi az árváknak és elhagyott 
gyermekeknek tényleges gondo­
zását. 1933 Labor Day-kor tar­
tandó és íme a küszöbön álló 
szentelésí ünnepség voltaképen 
nem más, mint az erős fogada­
lomnak a napja, hogy mindazt, 
amit tettünk, tovább folytatni 
akarjuk. Az Árvaház tényleges 
működésének első klienc hónap­
ja az Egyesült Államok fenn­
állásának egész ideje alatt leg­
válságosabbnak mondható idő­
szakával esik egybe. Talán soha­
sem volt Amerika olyan közel a 
tényleges forradalomhoz, mint a 
múlt tél folyamán s ez évben 
kora tavasszal. . . És mi mégis a 
gazdasági eltolódásoknak ezen 
Ítélet idejében gyökeret tudtunk 
verni, igen, belegyökerestünk az 
amerikai magyar életbe!

E héten beérkezett adományok : 
Amerikai Katholikus Magyar 
Szövetség, Cleveland, O. 25.00, 
Majoros Berta, Trenton, N. J. 
25.00, Balla Lajos gyűjtése, Det­
roit, Mich. 21.00, N. N., Detroit, 
Mich. 10.00, Belga József és ne­
je, Detroit, Mich. 5.00, N. N. 
Wellingford, Conn. 5.00, Capt. 
John Ballanger, Detroit, Mich. 
5.00, Rákóczi Betegsegélyző Egy 
let 5. osztálya. Stamford, Conn. 
5.00, Szt. Margit Leányok gyűj­
tése, Detroit, Mich. 4.50, Pásztor 
Jánosné, Detroit, Mich. 2.00. 
Sallav Károly né, Detroit, Mich. 
2.00, Lukács Károlyné és család­
ja, Dearborn, Mich. 2.00, Mészá­
ros Lászlóné, Kalamazoo, Mich. 
LOO.

St. Elizabeth
Hungarian Orphanage 
and Home for Aged 
8428 South Street 

. Detroit, Mich.

hogy azzal megelégedve lenni 
nem lehet és nem szabad és ag­
godalmának ad kifejezést, hogy 
a télre még nagyon sok munkát- 
lan és ellátatlan ember lesz az 
országban.

Ha az amerikai polgárok a 
Hoover kormány alatt nem un­
dorodtak el végleg a kormány­
jelentések olvasásától, ha még 
ezekre a hivatalos bulletinokra 
figyelnek, akkor előbb-utóbb új­
ra — hisznek majd a kormány­
nak.

A depressió sok mindentől 
megfosztott bennünket.

De talán a legsúlyosabb vesz­
teségünk az. volt, talán a nem­
zetet az vágta fejbe a legerőseb­
ben, hogy — különösen tavaly 
— a kormány teljesen elvesz­
tette a hitelét az egész ország­
ban.

A minisztériumok állandóan 
hazudtak, a fehér ház félrevezető 
jelentéseket adott ki a lapoknak 
és tetőzte ezt a Hoover hires 
ioyvai beszéde, amikor azt bluf- 
folta, hogy “csak pár nap vá­
lasztott el bennünnket. . ami­
ről nyomban kisült, hogy egy 
szó sem volt igaz belőle.

A többi minisztérium is ad ki 
hónapról hónapra jelentéseket s 
ezek most mind gonddal készül­
nek, de vezet a gondosságban, 
a figyelmességben és a pontos­
ságban a munkaminiszter, aki­
nek a részéről ezt még abból az 
időből megszoktuk, amikor New 
York állam munkabiztosa volt 
és amikor a hazug szövetségi 
jelentések közt mindig tőle vár­
ta az ország az igazság meg­
állapítását.

Ezt az uj hangot észre kell 
venni, ezt az uj hangot örömmel 
kell üdvözölni, mert a nemzet­
nek szüksége van arra, hogy 
higyjen a saját kormányában.

-----------o-----------
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THE AWAKENING CONSCIENCE
There was some plain-speak­

ing during the coal conference 
in Washington. But of all the 
labor leaders, of all the social 
workers and of all the govern­
ment agencies, none spoke 
plainer than the awakening con­
science of the blöody-handed 
southern coal operators.

Frank E. Taplin. threw the 
oft-mentioned “pine-apple” on 
the table, when speaking plainly 
and earnestly he described the 
fate of the subjugated southern 
coal miners.

The press of the country, es­
pecially the press of the coal 
fields - of course did not deem | 
it necessary, or worthy to pub­
lish Taplin^ statement, but the 
Hungarian Miners Journal did 
treat its subscribers to the “pine­
apple”. -

It had to do so, for no other 
man or men could have de­
scribed the conditions of the coal 
miners with more authority, with 
more knowledge, and with more 
truth, than Mr. Taplin, tfie coal 
baron,- the head of one of the 
largesU^oal concerns, operating 
in many coal fields.

It Ay^Jleft for the Hungarian 
miners to inform their American 
comrades about Taplin and his 
pineapple, and we received 
numem$\ requests to reprint 
his speech in English for the ed­
ucation of our native brothers.

Space does not permit to 
print here all Taplin has said, 
but we are glad to present some 
of his remarks pertaining to the 
southern coal operators, and 
southern miners.

Of course his pine-apple was 
not expected by the coal opera­
tors, much less by the coal min­
ers or representatives of coal 
miners.

And when he startled his au­
dience to the rare treat of 
plain-speaking, of concealed 
truths, of this just indictment, 
of his own industry, and even of 
his own operations, it has verily 
turned into a bomb that will 
have its recrudescence as long as 
“slaves” will work in the coal 
industry.

“I am operating coal mines 
both on the northern and or­
ganized field, and in southern 
West Virginia,7 on the unor­
ganized field. And I advocate 
one code for the whole indus­
try; with collective bargain- 
ing. granted to coal miners.”

“Coal can no longer exist 
on half-slave and half-free la- 
bor,' and we are certainly em­
ploying slave-labor on the sou­
thern coal fields.”

“Mr. O’Neill and Mr. Kene­
dy told you yesterday that 
we were paying approximately 
30 cents for our miners 
It is a misstatement of facts. 
We ; are not paying them 25 
cents, not even 20 cents, for 
by working on the immoral 
and dishonest “clean-up sys­
tem” we have maintained 
12-13 hour shifts, with 8-hour 
pay. Paying on the average 
15 cents.

“Mr. O’Neill and Mr. Kene­
dy failed to mention anything 
about tonnage rate yesterday, 
because they do not intend io

pay by the ten Heretofore 
we were paying by the car, 
stating that it contains three 
tons of coal. As a matter of 
fact we have employed men 
with long arms, to measure 
the lumps on loaded cars, and 
we were stealing a ton and 
half on each car from each 
each miner.”

“We were and are paying 
starvation wages, and I am as 
guilty as the next man. Some 
coal operators — friends of 
mine — told me last night, 
that they have burned their 
pay-rolls. Why did they do 
so? Because they are* ashamed 
of their greed,' of their co­
wardice in skinning the coal 
miner.”

“It was stated by Mr. O'­
Neill and Mr. Kenedy that 
miners were free to deal in 
any store. It is not so. But we 
compell the southern miners 
to deal in our company stores, 
and we often charge them 200 
percent profit.”

“Both the low pay and the 
treatment accorded to south­
ern miners would be a 
NATIONAL DISGRACE in 
any country, more so in this 
rich and blessed country.”

I am not in love with, the 
United Mine Workers and 
hold no brief for them. But 
I will sooner trust them than 
my next-door operator, some 
of whom are compelled by 
their conscience fto burn their 
payrolls.”

“For twenty years we have 
tried to set our house in or­
der, and failed. We certain­
ly need the government super­
vision, with the strongest po­
lice arm it can command.”

“There is the National Mi­
ners Union, a Communistic 
organization, with a good-siz­
ed membership. The miners 
are not to be blamed for being 
members, and the communists 
are not to be credited for the 
membership. We, coal opera­
tors, I, and others, drove the 
miners to desperation, we 
drove' them to the National 
Miners Union, by paying them 
starvation wages, by working 
them 12 hours a day, and by 
keeping them under the guns 
of deputy sheriffs.”

“No differential is needed 
between the northern and sou­
thern coal Jielc^.p Mining con­
ditions are much z better in the 
southern coal mines, and this 
takes care of the difference in 
the freight rates.”

“I request the administra­
tion to set a single code for 
the coal industry, to prescribe 
an equal, good, living wage 
for the coal miners, not less 
on the southern than on the 
northern coal fields, and I 
request the contract with the 
United Mine Workers. Com­
pany Union has no place in a 
decent industry, let us try to 
turn a new leaf and make the 
coal industry decent.” 
Coal operators were scanda­

lized to be compelled to listen 
to truths from one of their own 
gang, coal miners were^ de-

AZ ORSZÁG 
MUNKÁSSÁGÁTÓL

függ, hogy vereséget szenve­
dett-e, vagy sem a kormány pro­
gramja a múlt héten.

Ha a munkásság élni fog az uj 
törvényadta jogaival és mielőbb 
hozzálát, hogy szervezkedjék, 
akkor az autó-gyárak múlt heti 
győzelme semmit nem ér. De ha 
a munkások szervezkedni nem 
fognak, akkor a munkásokon ki- 
vül a kormány programja is sú­
lyos vereséget szenvedett a múlt 
héten.

Az elnök az autó-ipar rende­
letét aláírta és az uj “code” jo­
got ad az autógyáraknak, hogy 
a munkásaikat “érdemeik sze­
rint” felvegyék, elbocsássák vagy 
jobban fizető munkára előléptes­
sék.

Ezzel szemben azonban meg­
adja a teljes jogot a munkásnak, 
hogy szervezkedjék és a kormány 
ügyelni fog rá, hogy az igy is 
történjék. Ha a munkásság elég 
gyorsan és elég erősen szervez­
kedik, akkor írott malaszt marad 
az a “jog”, amit a tőke kapott a 
rendeletben, mert akkor a szer­
vezetek majd gondoskodnak ró­
la, hogy ne “érdem”, hanem 
igazság szerint szedjék fel vagy 
bocsássák el egy-egy iparban a 
bérmunkást.

A kormány a munkások érde­
kében szállt síkra, mikor a con- 
gressusban a kollektive szerző­
dés jogát keresztül hajszolta, de 
a kormány ebben az igyekezeté­
ben csak olyan erős lesz, ami­
lyen erővel sietnek szervezkedni 
a munkások.

A MORGAN-MELLON 
ROCKEFELLER

és Baker csoportok minden be­
folyása jelen volt a múlt héten 
Washingtonban, hogy az “open- 
shop”-ot beleírják az autó és a 
széniparok code-jába.

Ahány senátort és congress­
mant mozgósítani tudott a nagy 
tőke, az mind ott lebzselt, ott 
kilincselt, ott lábatlankodott Wa­
shingtonban, hogy a NRA ad­
minisztrációjára nyomást gya­
koroljon és megállapíthatjuk, 
hogy hasonló nyomásnak nem 
volt még az ország kormánya 
soha kitéve.

Ez volt az oka, hogy az elnök 
eltávozott Washingtonból, mert 
unta a folytonos kilincselést, a 
mit befolyásos és politikailag 
hatalmas senátorok végeztek a 
Fehér Házban.

Nem kisebb agitációt fejtettek 
ki a munkások és bár Johnson 
hajlandó volt, hogy az “open- 
shop”-ot az autóiparnak megen­
gedje, Richberg meg tudta aka­
dályozni abban a generálist.

De az elfogadott autó-rende­
let mégis csak félgyőzelem a 
munkásnak és ostobaság lenne 
azt eltitkolni. Ellenkezőleg, min­
den becsületes lapnak és ember­
nek az a kötelessége, hogy a ve­
szélyekre figyelmeztesse a mun­
kásságot és oktassa ki, hogy 
csak a száz százalékos szervez­
kedés hozhatja el a teljes győzel­
met a számára.

A NAGYTŐKE SÚLYOS 
BEFOLYÁSÁNAK

az volt az első eredmenye a 
lighted to see the “conscience 
of the coal operators.” ।

Coal miners will be freed by 
the NRA, and they will certain­
ly use their freedom to create a 
large and strong organization 
as requested by Mr. Taplin.

And coal operators will try to 
handicap them, to persecute 
them, and to nullify the code set 
by the NRA.

But before a coal operator 
criticizes the organization, the 
NRA or the coal miners, let him 
read Mr. Taplin's statement; let 
him fully realize that the cat is 
out of the ba£, that the nation is 
now fainiliar wih the fate about 
the coal miners. Thanks should 
be given for this to Mr. Taplin.

mult héten, hogy a széniparnak 
halasztást adtak, hogy az ajánla­
tát elkészítse.

A nagytőke nagyon jól tudta, 
hogy a szénipart utálják az egész 
országban és sehol nem utálják 
annyira, mint kormánykörökben, 
nem akarta hát, hogy az open- 
shop kérdését a xszéniparnak kell­
jen megvívni.

A depressio előtt az autó-ipar 
elég tisztességes munkabéreket 
adott a munkásnak, az autó-ipar 
tehát népszerű még ma is az or­
szágban és a ravasz nagytőke 
ezt az ipart tolta a front-tren- 
csekbe, hogy az open-shop kér­
dését megvívja.

Közben a bányabárók gyanús 
előzékenységgel tárgyaltak a 
szervezet vezetőivel és a törté­
nelemben először történt meg, 
hogy a leghatalmasabb scab-tár- 
saságok, mint a Pittsburgh Coal, 
az Island Creek, a Stonega Coal 
stb. fejei ténylegesen leültek a 
munkásság képviselőivel tár­
gyalni.

Már azt hitte mindenki, hogy 
a szénipar békés ajánlatot ad a 
hét végére a kormánynak és úgy 
látszott, hogy az ország összes 
bányabárói beleegyeznek a tel­
jes szénipar szervezésébe.

Mikor aztán az autó-ipar ren­
deletét kiadták, a bányabárók 
hirtelen kijelentették, hogy nem 
bírnak megegyezni, mert bár a 
szervezet terén tettek volna en­
gedményt, a scab társaságok ra­
gaszkodtak a négy dolláron aluli 
napszámhoz.’

IGY HÉTFŐN » 
ELÜLRŐL

kezdték a tárgyalást-és való­
színű, hogy a végén nem tud­
nak egységes javaslatot beadni, 
hanem a kormány fog a számuk­
ra rendeletet csinálni.

Lehetséges, hogy a rendelet 
kint lesz, mire e sorok eljutnak 
az olvasókhoz és bizonyos, hogy 
abban négy dollárnál alacso­
nyabb- alapfizetések a déli szén­
mezőkön nem lesznek.

Lehetséges, hogy a szénipar 
code-ja is tartalmaz majd olyan 
megállapítást a munkára vonat­
kozólag, mint az autó-ipar ren­
deleté, de ettől nem kell túlsá­
gosan félni a bányásznak.

Az autó-iparban is meg fog­
ják védeni a munkás szervezke­
dési jogát, ahol szervezkedni kí­
vánnak, de tízszeresen megteszik 
azt a széniparban, amellyel a 
kormány teljesen torkig van.

Itt megjegyzem, hogy az alap 
fizetés a széniparban azt a mun-

APOSTOLOK 
MUNKÁJA

Vannak testvérek, akik apos­
toloknak szegődtek. A mun­
kásügy, a bányászügy aposto­
lai mindazok a baj társak', a- 
kik terjesztik az uj deal igaz­
ságait s akik a magyar bá­
nyászok harcos és munkás 
táborába uj katonákat, uj baj- 
társakat soroznak.

A múlt héten a következő 
testvérek szereztek uj harco­
sokat az ügyünknek: Kon­
koly János; ‘East Chicago; 
Varga István, Latrobe; Hé- 
zsely András, Harrisurg; Ko­
vács János, St. . Ölairsviíle; 
Borsodi Istvánné, Browns­
ville; Sánta Ferenc, Martins 
Fefry; Tárkányi István, Lo­
gan; Vaszkó György, New 
York; Bolyki János, Toledo; 
Pintér Gergely, Poland Mines; 
Tábory Oszkár, Logan; Bá­
nyai János, Worden; Sitku 
István, Williamson; Magyar 
András, Skelton; Szabó Jó­
zsef, Glen White; Györke Mi­
hály, Nettleton, aki már egy­
magában három zászlóaljat 
szervezett az uj katonákból és 
Juhász Péter, aki ezen a hé­
ten egymaga 26 uj testvérün­
ket csatolta a bányászok egy­
séges, küzdő táborába, Lora- 
doban.

kabért jelenti, amit a szakmun­
kás, motoros, timberes stb. kap 
a bányában, de magukat a bá­
nyászokat mindenütt tonna­
számra fogják rövidesen fizetni, 
az alapbérnek megfelelő skálá­
val.

Az általános code elkészítése 
után az egyes kerületekben meg 
fogják a skálát csihálni, ahogy 
azt a szervezett bányákban idáig 
is mindig csinálták.

DE A BÁNYÁSZOKNAK
is tudniok kell, hogy csak fél- 

győzelmet aratnak, hogy a bá­
nyabárók tovább fognak harcol­
ni, hogy lesznek elnyomatások, 
visszaélések és igazságtalanságok 
és hogy a bányászok minderre 
csak egyetlen fegyverrel tudnak 
felelni.

A száz százalékos szervezettel, 
amit ki kell építeni nagyon 
gyorsan az egész országban és 
aminek a kiépítésében a kor­
mánytól a bányászok minden vé­
delmet megkapnak.

Az autó-iparban heti átlagos 
35 órás munkanap van, de sür­
gős rendelések esetén egy-egy 
héten szabad 48 órát is dolgoz­
tatni. A hat hónapos átlag azon­
ban nem lehet magasabb 35 órá­
nál.

A széniparban talán 40 óra át­
lagos heti munkát fognak meg­
állapítani, ami szintén vereség a 
kormány számára, mert az elnök 
egyenesen kijelentette, hogy 34 
óránál tpbb munkát nem szeret­
ne hetenként a bányákban. Ha a 
hét elején a bányabárók egy 
ajánlatban nem tudnak meg­
egyezni, akkor lehetséges, hogy 
a kormány csak 36 órás átlagos 
munkahetet engedélyez a szá­
mukra.

Amig a nagytőke igy szabotál­
ja a kormány programját, addig 
a lakosság lelkesedéssel áll az 
elnök mellé és a héten minden­
felé győzelmi parádékat rendez­
nek, amire kissé korán van.

IGAZA VAN 
AZ ELNÖKNEK.

hogy a viszonyok javulnak, 
hogy sok százezer ember kapott 
munkát az utolsó nyolc hétben, 
hogy az árak is, az értékek is 
emelkedtek, de még korántsem 
vagyunk abban a helyzetben, 
hogy érdemes lett volna ünnepel­
ni.

Nemcsak azért, mert a NRA 
rendelkezéseit sok helyen még 
el sem fogadták, hanem inkább 
azért, mert azt nagyon sok he­
lyen alaposad kijátszák.

Természetesen előbb-utóbb 
utói fog. érni a kormány keze 
mindenkit, aki ezt a törvényt ki- 
játsza, de mert ötmillió rend­
őrje nincs a kormánynak, mind­
ez időt vesz igénybe.

A munkára és a munkabérre 
vonatkozó visszaélésekhez járul 
hogy az árakat sok helyen ille­
téktelenül felemelték s a közön­
séget egyenesen elriasztották a 
vásárlástól.

Súlyos következménye például 
a déli államokban az uj törvény­
nek, hogy a négereket tömege­
sen bocsátják el a munkából, 
mert ha nekik is meg kell a ren­
des napszámot fizetni és nem 
lehet őket naponta egy pár cent­
ért dolgoztatni, akkor inkább 
fehéreket vesznek fel a helyükbe.

Ilyen zökkenője sok van még 
a törvénynek, és igénybe vesz 
legalább még hat hónapot, amig 
az kifogástalanul fog működni.

AZ ÁRDRÁGÍTÁSSAL
való visszaélés szintén 

olyan súlyosan mutatkozik, 
hogy máris nagy gondot ad a kor 
mánynak és valószínű, hogy ha­
marosan egy országos ellenőrző 
bizottságot szerveznek.

Azt is meg fogják szervezni 
államonként és városonként az 
egész országban és az lesz* a 
bizottság hivatása, hogy az ille­
téktelen árdrágítás ellen a fo- 
gyasztókat megvédje.

Azt is meg kell állapítani, va-

íószinüleg a bíróságnak, hogy 
a munkásoknak mennyi jogot ad 
és mennyit vesz el tőlük az uj 
törvény.

mennyit nem tudják a politv 
kusok kibuktatni.

MAJDNEM NAPONTA
Whalen new yorki NRA biz­

tos például azt vitatja, hogy a 
NRA a picketelést megtiltja és a 
kommunista sztrájkolok ellen 
tiltó parancsot akar kérni, a*-bí­
róságoktól. •

Nem valószínű, hogy a bíró­
ság helyet ad ennek a felfevésr 
nek, de ha megtenné, akkor a 
munkások arra csak azonnali tö­
megsztrájkokkal felelhetnek.

Igaz,' hogy a kommunisták 
visszaélnek a picketelés jogával, 
ez azonban nem lehet kifogás 
arra, hogy ezj a jogot elkonfis- 
kálják a munkástól, mert holnap 
vagy holnapután esetleg nem a 
komniiunisták, hanem a munkás­
ság zöme érzi valahol a pickete­
lés szükségességét.

SOKAN ÉS SOKAT 
TALÁLGATJÁK.

hogy az elnök fel fogja-e hígí­
tani a dollárokat és sokan azt 
hiszik, hogy erre feltétlenül szűk 
ség lenne, mert nincs elegendő 
hitel a kereskedelmi és ipari 
vállalkozások számára.

Az elnök a dollár aranyi-tar­
talmát csökkenteni egyelőre 
nem akarja és a múlt héten csak 
annyit tettek meg, hogy a Fe­
deral Reserve Bank sok állam- 
kötvényt vásárolt a bankoktól, 
hogy a bankok kasszáit megtöm­
je készpénzzel.

Európában — és a Wall 
Streeten — azt hitték, hogy az 
arany értékét hamarosan levág­
ják és ennek megfelelően a múlt 
héten a dollár ára esett nemzet­
közi viszonylatban.

A dollárnak a nemzetközi 
esését nem lehetett belföldön 
érezni, mert az utolsó tiz nap­
ban az árak nem emelkedtek az 
országban.

Nem lehetetlen, hogy később, 
ha szükséges lesz, az elnök az 
infláció többi eszközét is hasz­
nálja, de a közeli napokban vagy 
hetekben erre nem sok a kilá- 
ta.s. ’

egy-egy előkelőség tart elő* 
adást a rádióban, hogy a NRA 
“mellett” beszéljen. Ezeket a 
szónokokat, nem a kormány, ha­
nem, a nagytőke választja és a 
kormány a “támogatást” megkö­
szönni nem fogja. *

Elsőnek Smith beszélt, aki 
egyenesen hátba szúrta az* elnök 
programját, a múlt hét? végén 
Rockefeller beszélt, aki szintén 
“dicsérte” az uj törvényt és kü­
lönösen a munkások uj jogait 
helyeselte. Természetesen be­
szédében, bár nem egyenesen, 

.a kompánia junik mellett agi­
tált.

A Rockefeller kontrollja alatt 
álló jersey-i Standard Oil hiva­
talosan is kijelentette, hogy bár 
az olaj-rendeletet támogatja 
(minthogy egyebet nem tehet­
nek), azt helyeselni nem tudják.

Az olajrendeletben szögezte le 
először a kormány, hogy az árak 
megszabására is jogot formál, 
természetes tehát, hogy ez a 
nagytőkének nem tetszik.
x A nagytőke teljes egységben 
fordul szembe a kormány pro­
gramjával és a kormány a mun­
kásoktól és a farmerektől re­
méli azt a támogatást, amely ké­
pessé teheti, hogy a tőke hatal­
mát alaposan és mindörökre meg 
nyirbálja.

AZ ORSZÁG GAZDASÁGI
helyzetében nem sok kedvező 

jelet láttunk a múlt héten. Ré­
gen, még junius elején és akkor 
több, ízben jeleztem ebben a ro­
vatban, hogy miközben a NRA 
tárgyalásai folyni fognak, zűrza­
var és gazdasági pangás lesz az 
országban, mert a bizonytalan­
ságok hetei alatt rendes üzleti 
menetelt nem várhatunk. Ez a 
a helyzet bekövetkezett és két 
hét óta állandó esés van bizo­
nyos iparágokban és üzletekben.

• A nehéz ipar csak 48 százalé­
kos üzemet tudott tartani a 
múlt héten és el lehetünk rá ké-

A BRAIN-TRUST ELSŐ
tagja, professor Raymond L. 

Moley lemondott a külügymi­
nisztériumban viselt államtitkári 
állásáról és az elnök a lemon­
dást elfogadta.

Moley volt az egyetemi taná­
rok közül az első, akit az elnök 
maga mellé vett és aki már a 
választások előtt egy évvel bi­
zalmas barátja és tanácsadója 
volt Rooseveltnek, de hetek óta 
tudni lehetett, hogy Moleynek el 
kell hagyni az állását.

Ellentétbe került még a lon­
doni konferencián “főnökével”, 
Hull külügyminiszterrel, akinek 
a lemondását az elnök nem kér­
hette, mert a senátusban ez 
erősen megingatta volna az ad­
minisztráció befolyását.
x így Moley a politika áldozata* 
lett s valószínű, hogy csak név- 
leg nem fog a kormányhoz tar­
tozni, mert az elnökkel való ba­
rátsága nem szűnt meg.

Moley professor ezentúl egy 
hetilapot fog szerkeszteni, hogy 
a Roosevelt programját abban 
támogassa.

Lehetséges, hogy a nagytőke 
és a politikusok örülnek ennek 
a bukásnak, mert az általuk erő­
sen gyűlölt “brain trust” ezzel 
az első vereséget szenvedte. De 
Moley helyett marad még 37 
liberális és radikális egyetemi 
tanár a kormányban és vala-

szülve, 'hogy ez még egy pár 
százalékkal augusztusban le­
csökken. De szeptember közepe 
felé a meginduló közmunkáknak 
kába és hogy a következő négy 
hét alatt újabb milliók jutnak 
sok acélra. lesz szükségük és az 
ipar újra fellendül.

Az autó-iparban is némi ha­
nyatlás mutatkozott a múlt hé­
ten és a következő két hétben 
még csendesebb üzemet kell vár­
nunk. Azután leltárt készítenek 
és az uj modelek előkészítéséhez 
fognak a gyárakban.

A KÉT IPARBAN 
MUTATKOZÓ

csökkenés dacára emelkedett a 
vasutak forgalma, mert a kicsi­
ben való eladás állandóan emel­
kedik az országban.

A villanyfogyasztás is emel­
kedik, ami azt mutatja, hogy az 
úgynevezett “könnyű üzemek”

(Folytatás az 5-ik oldalon)
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(Folytatás a 4-ik oldalul) 
nagyobb erővel kezdenek dől- 
gozni..

Kétségtelen, hogy az uj rend 
sok embert állított máris műn- 
munkálioz.

A * farm-termények ára •— a 
tengerit kivéve — emelkedett a 
múlt héten, nem pusztán; azért, 
mert a dollár ára csökkent a 
nemzetközi viszonylatban, ha­
nem inkább azért, mert nagyon 
silány volt a búzatermés.

Az északnyugati államok ter­
mését most aratják és nemcsak 
a Dakotákban, de különösen 
Montanában nagyon silány ter­
més volt, csakúgy, mint Texas 
Pennhandle districtjében.

Látszólag sok búza van az 
országban, de óvatosabb szak­
értők azt állítják, hogy a rossz 
termés következtében szükség 
van a raktáron levő és az előző 
évek alatt felhalmozódott búzára. 
A búza áremelkedése minden ga­
bona-félét felemelt magával. A 
tengeri ára azért esett, mert a 
sertés-gyilkolás programja a fo­
gyasztást- alaposan csökkenti. 
Valószínű, hogy erre a kormány 
a tengeri bónussal fog felelni.

SAJNOS,
NEM EMELKEDTEK,

! < . -

sőt $ülyedtek a zöldség-árak 
és bár Californiában az ottani 
munkások sztrájkja következté­
ben a gyümölcs-szállítások meg­
akadtak, a keleti államok gyü- 
mő\s-piacán sem láttuk az ára­
kat kellőképen emelkedni.

Minthogy az uj törvények bó- 
nust nem szabtak meg a ter­
melés ezen két ágában, a gyü­
mölcs és zöldségtermelők sorsán 
ebben az évben nem tud segí­
teni a kormány sem.

Talán a szőlő-termelők jobb 
árat kapnak majd a termésért, 
mert á prohibició vége a bőr­
gyártást erős lendülettel fogja 
emelni az országban.

A kedvezőtlen gazdasági hírek, 
az apróbb sztrájkok és zavar- 
gásök mellett az első érdekes és 
biztató hír, hogy a tőke újra 
mer vállalkozni.

A csődbe jutott Studebaker 
gyártól a Pierce Árrow-t a régi 
tulajdonosai visszavették és új­
ra önálló vállalatot csináltak be­
lőle.

Ugyancsak élénk vállalkozási 
kedv mutatkozik a röpülőgép* 
ipar terén, amelynek a Pan 
American vállalat adott na­
gyobb rendeléseket a múlt hé­
ten. A . Pan American rendes 
repülőjáratokat tart fenn a latin­
amerikai államokkal és Miami­
ban van a fő-állomása.

A NRA FONTOS HÍREI
mellett kevés figyelem jutott 

a keleti partvidékek szerencsét­
len népe számára, akiket 'a hur­
ricane bizonyos vidékeken egé­
szen koldussá tett.

Ötven ember lett áldozata a 
tengerről érkezett orkánnak s 
az anyagi kárt több száz millió 
dollárra becsülik, amelynek^ csak 
kis része fog biztosítás utján 
megtérülni.

Virginia volt a vihar központ­
ja, de alapos kárt szenvedtek 
a Carolina partok ‘éppen úgy, 
mint a sokkal északabbra fekvő 
New England államok kikötő- 
városai és nagyon sokat szenve­
dett a főváros.

Mikor a déli tengereknek ilyen 
tropikus vihara Floridán végig 
szántott, akkor a kárörvendő 
északi, államokban nem nagy 
részvétet mutattak a boom által 
sújtott állam iránt és azt állítot­
ták, hogy Florida nem alkalmas 
komoly fejlődés számára.

Most á keleti és északkeleti 
államokban tapasztalták, hogy 
hasonló természeti csapások alól 
sehol nem vagyunk biztosítva.

A POLITIKAI 
SZENZÁCIÓT

Texas szolgáltatta a múlt hé­
ten. A száraz elemek egyik leg­
nagyobb erőssége és védvára óriá 

sí többséggel a prohibició ellen 
szavazott s ezáltal valószínűvé 
tette, hogy decemberben törvé­
nyesen árulnak szeszes italokat 
ebben az országban.

Texasban a szárazak annyira 
bizakodtak, hogy Garner alelnök 
nem mert lemenni a saját álla­
mába, hogy a kormány nevében 
a prohibició megszüntetése mel­
lett agitáljph. Amint látjuk, azt 
nélküle is alaposan megszavaz­
ták. Texasban, de az alelnök hu- 
zódozása nem tette melegebbé 
azt a viszonyt, ami nagyon me­
leg soh’a nem volt közte és az 
elnök közt.

A politikai szenzációkat igazá­
ban csak az őszre várják, ami­
kor New Yorkban, Philadelphiá­
ban és Pittsburghban véglegesen 
le akar számolni a polgárság a 
városokat uraló korrupt politi­
kai masinákkal.

New Yorkban a demokrata 
Tammany Hall ellen szövetke­
zett szavazókat Roosevelt be­
folyása csendben támogatja, 
Philadelphiában pedig a repub­
likánus pártmasina ellen szövet­
kezett polgárokat a republiká­
nus Pinchot kormányzó támo­
gatja.

AZ ORSZÁG BŰNÜGYI
krónikájának a legnagyobb 

szenzációja volt a múlt héten, 
hogy a milliárdos villany-tr^iszt- 
gangstert, Insullt a kormány uj-, 
ra ki akarja kérni a görögöktől, 
ami nagy kavarodást idézne fel 
Chicagóban.

A milliárdos szökevény úri ba­
rátai közül több százan bele len­
nének egy }botrány-perbe ke­
verve és az ország polgársága 
megtanulná, hogy a milliárdosok 
és milliomosok miképen rabolták, 
csalták, lopták a villanytruszton 
keresztül a közönséget.

Az alvilág kisebb alakjaira 
szintén rossz napok voltak. Chi­
cagóban valóságos versenyt ren­
deznek a bíróságok, hogy me­
lyik biró küldjön minél gyor­
sabban és minél több gangstert 
a börtönbe és példátlan szép 
eredménnyel dolgoztak.

Közben a szövetségi “secret 
service” az emberráblók ezreit 
fogta el, az egyes államok pedig 
sietve hoztak szigorú törvénye­
ket erre a divatos bűnre, amit 
maholnap minden államban ha­
lállal fognak büntetni.

EURÓPÁBAN EGY UJ
korszak hasadását vélik látni 

abban a tényben, hogy huszonkét 
nemzet képviselete meg tudott 
egyezni a buza-kérdés ügyében.

Azt tervezik, hogy a búza­
termelő nemzetek egyforma 
arányban csökkenteni fogják a 
termielést és a kivitelt a követ­
kező két évben s ezzel szemben 
a buza-vevő államok nem fogják 
mesterséges eszközökkel emelni 
a termelést a saját államaikban.

A megegyezést még jóvá kell 
hagyni a különböző parlamentek 
nek, de azt hiszik, hogy ez nem 
fog komoly akadályokba ütköz- 
ni.

) Európai megfigyelések szerint 
ez az első eset a háború óta, 
hogy ennyi nemzet ilyen fontos 
kérdésben meg tudott egyezni 
egymással s különösen nagy 
eredménynek tartják, hogy a 
Monarchia helyén kialakult utód­
államok is benne vannak ebben 
az egyezségben.

Ezenkívül az olasz-osztrák és 
magyáf egyezség keltett feltű­
nést a múlt héten, amelynek 
Európában nagy fontosságot tu­
lajdonítanak.

AUSTRIA H
FÜGGETLENSÉGÉT

Olaszország uj ígéretekkel ga­
rantálja s ugyanakkor arról is 
gondoskodik, ^iogy az osztrák 
áruk számára az olasz piacot 
megnyissa.

Triesztben szabad kikötőt 
kapnak az osztrákok, amit a
hémet hajózás nagyon meg fpgL o------  
érezni. delmekkel járnak

Az olasz-osztrák egység volta- 
képen kiegészíti az uj magyar­
olasz egyezséget, amely a ma­
gyar tengerinek biztosit piacot 
Olaszországban.

Európában messzemenő olasz 
tervekről beszélnek s azt állít­
ják, hogy Mussolini a franciák­
tól a Duna medence feletti őr­
ködést teljesen átvette s hogy 
esetleg osztrák-magyar egységet 
fog csinálni, amely utóbb szer­
ves része lenne a kis ántántnak.

Kilátásba helyezte, hogy egy 
ilyen gazdasági, (és politikai) 
egység számára Fiúmét is oda­
adná, amire az olasz nemzetnék 
nincs semmi szüksége, de amit 
Szerbiának nem volt hajlandó 
oda adni, mikor a békeszerződése 
két csinálták. ...

Franciaország szívesen áten­
gedi Középeurópa felett a befo­
lyást Olaszországnak annak a 
fejében, hogy az olasz-osztrák 
egyezség a Hitler terjeszkedési 
vágyának határt szab.

EZZEL A NEMZETKÖZI
alakulattal Hitler Németorszá­

gát teljesen izolálják Európában, 
mert a németek a lengyelekkel 
farkas-szemet néznek, az ango­
lokat elidegenítették maguktól, a 
Sovjetnek pedig örök haragot 
esküdtek.

Közben Németországban Hit­
ler minden eszközt felhasznál, 
hogy megerősítse a hatalmát, a 

‘ tnit ezidőszerint kívülről nem is 
fenyeget semmi veszély, de amit 
esetleg belülről fognak szétfurni.

A hitleristák felfegyverkezett 
százezrei állítólag elégedetlenek 
az eddigi reformokkal és való­
sággal forronganak.

Rájöttek, hogy ha száz zsidót 
elvernek vagy megölnek, ha öt­
venezer kommunistát becsuknak, 
az még nem ad kenyeret az or­
szágnak és a gazdasági problé­
mákat ezek a politikai üldözé­
sek megoldani nem fogják.

Külföldi újságírók azt állít­
ják, hogy a nazi sorokban lázon- 
ganak s hogy Hitlert esetleg 
saját párthiveinek és katonáinak 
a forradalma söpri el a helyéről.

ANGLIÁBAN
A MUNKÁSSÁG

egyre erélyesebben követeli, 
hogy a “dole” helyett munkát 
adjon a népnek az ország kor­
mánya és egyre erősebben han­
goztatják, hogy a Roosevelt 
programját kell követni.

Nagyarányú közmunkákat kö­
vetelnek és azt akarják, hogy az 
ipari munkások munkaidejét ott 
is korlátozzák s a munkabéreket 
emeljék’

A munkások elégedetlensége 
valószínűleg ki fogja McDonald 
miniszterelnököt a helyéből 
emelni és a konzervatív párt kor­
látok nélkül veszi a gyeplőt a 
kezébe.

MacDonald esetleges bukása 
természetesen még rosszabb hely 
zetet teremtene az angol munkás^ 
és nincstelen számára, de a 
munkáspárt éppen azt akarja, 
mert azt hiszik, hogy akkor a 
legközelebbi választáson ők ke­
rülnek kormányra.

Az angol gazdasági viszonyok 
nem javulnak olyan mértékben, 
mint a világ többi nagy államai­
ban és Angliának nem sikerül az 
a terve sem, hogy gyarmatainak 
a kereskedelmét teljesen magá­
hoz tudja ragadni.

ÍRORSZÁGBAN 
BETILTOTTÁK

a kék ingesek fascista szövet­
ségét és a lakosságnál lévő fegy 
y ereket el akarja a kormány ko­
bozni.

Egyelőre a kormány teljes ha­
talmát senki nem vitatja, de at­
tól lehet tartani, hogy a fegy­
verek beszedését a polgárság 
nem tűri s újra vérengzések, lá­
zongások és anarchia lesz az or­
szágban.

Anglia kormánya egyelőre nyu 
godtan nézi,- hogy Írország füg­
getlenségi törekvései milyen küz- 

és ha az ír

szabad gyarmat ma szakadna el 
az anyaországtól, valószínűleg 
senki nem bánná.

Az ir köztársaság azonban 
egységes Írországot akar, vagyis 
az Angliához tartozó három me­
gyét is vinni akarja, azt azon­
ban az angol kormány tűrni 
nem fogja, mert egy teljesen 
idegen államot a partjai mellett 
nem óhajt.

OROSZORSZÁGBÓL AZT
jelentik, hogy a termés nagy­

szerű volt s ezzel az oroszok 
évek óta tartó szenvedései véget 
érnek.

Különösen kitűnő termés és 
nagy aratás volt a kollektív far­
mokon, ezzel szemben majdnem 
teljes fiaskóval dolgoztak azok 
a farmok, amelyeket állami hi­
vatalnokok kezelnek.

A co-operative kollektív far­
mok nagy sikere valószínűleg ar­
ra bírják az orosz kormányt, 
hogy az állam kezelésében levő 
farmokból is ilyen gazdaságokat 
csináljon.

Oroszországban is, nálunk is 
biztosra veszik, hogy az Egye­
sült Államok még újév előtt el 
fogja az orosz kormányt ismer­
ni és jelenleg kétszáz olyan orosz 
mérnök van az Egyesült Álla­
mokban, akik az akkorra terve­
zett bevásárlások előtt előtanul­
mányokat végeznek.

Az oroszok nagymennyiségű 
gépet akarnak vásárolni, mihelyt 
a diplomáciai jóviszony helyreáll 
a két ország közt és az itt levő 
kétszáz mérnök ezeket a gépe­
ket tanulmányozza és válogatja 
a Sovjet számára.

LATIN-AMERIKA MÉG
mindig Cuba helyzetével van 

elfoglalva és erősen figyelik, 
hogy a forradalom hová fog fej­
lődni.

A felszabadult cubaiak termé­
szetesen és érthetően bosszút 
akarnak állni mindenkin, aki a 
terrorban eszköze volt az el­
űzött diktátornak s eddig a for­
radalomnak van vagy hatszáz 
halottja.

De a nyugalom aránylag gyor­
san tért vissza, a kbnszolidáció 
gyors miederben folyik és ha az 
amerikai kormány továbbra is 
olyan megértést tanúsít Gubá­
val szemben, mint a forradalom 
előtt és alatt, akkor hamarosan 
teljes rend és nyugalom, sőt ke­
nyér is lesz az országban.

Latin Amerika sajtója elisme­
ri, hogy az Egyesült Államok 
kormánya korrektül viselkedett 
Cubával szemben és a közeledő 
pan-amerikai tanácskozásokon 
ennek a hatását meg fogjuk 
érezni.

A CHACO FRONTON
a múlt héten Bolivia hadsere­

gének kedvezett a szerencse s a 
paraguayiak állítólag nagyobb, 
de nem döntő vereséget szen­
vedtek.

A háborúnak eddig negyven­
ezer halottja és vagy harminc­
ezer sebesültje van s az arány 
azért ilyen megdöbbentő, mert a 
sebesültek a tropikus dzsunge- 
lekben — meghalnak, mielőtt ki 
tudnák őket onnan vonszolni.

Argentina kormánya követi a 
Roosevelt programját és nagy­
arányú építkezéseket terveznek, 
hogy a munkátlanságot csök­
kentsék. Vasutakat és csatorná­
kat fognak csinálni és hogy az 
ehhez szükséges pénzt megkap­
ják, infláció segítségével gondos­
kodik a kormány megfelelő bel­
földi hitelről.

Austrálíából azt írják, hogy a 
gazdasági viszonyok erősen ja­
vulnak s hogy a gyapjú árának 
az emelkedését erősen megérzik. 
(Austrália két legnagyobb ter­
mése a juhtenyésztés és a búza­
termelés.) Ha a nemzetközi meg 
egyezés a búzát illetőleg siker­
rel jár, akkor Austrália valóságos 
boom-ot vár.

A TÁVOL KELETEN 
BÉKÉS

a hangulat, mert Kína elismer­
te Japán győzelmét, és egyelőre 
az elfoglalt területek lecsatolását 
tudomásul vette Kina kormánya.

Hogy a fehér hatalmak ne 
avatkozhassanak a dologba, 
egyelőre csak “fegyverszünet”

AMERIKA A JAMBOREES
Két hétig most Magyarország­

ra terelődött a világ figyelme. 
Két hétig a világ minden nyel­
vén megjelenő lapok írnak Ma­
gyarországról.

Tizenötezer idegen szülő fél­
tő gondja száll Magyarország 
felé. A legtöbbje nemrégen per­
sze azt sem tudta, hogy létezik 
ez az ország, hiszen olyan na­
gyon keveset tudnak erről az 
országról külföldön.

Gödöllő világhírre tett most 
szert. Itt épült fel két hétre fiu- 
ország, mosoly, jókedv és gond­
talanság' birodalma.

Mert -ide senkise hozta el 
gondját. Itt csak jókedvű, mo­
solygó fiukkal és azoknak évek­
ben talán öreg, de lélekben fia­
tal vezetőivel találkozik az em­
ber.

Érdekes ország ez a sátorbiro­
dalom, mely a gödöllői királyi 
parkban és erdőben épült fel.

A tábor legszebb helyén van 
az amerikaiak tábora, mely nagy 
feltűnést kelt, Impozáns kapuja 
van. A kapu mellett van egy, 
hatalmas sátor, melyben a ven­
dégeket fogadják Az amerikaiak 
— itt is amerikaiak, akik kedve­
sek, figyelmesek vendégeikhez. 
Jegesviz van állandóan az aszta­
lon, magazinok, kényelmes tá­
bori székek. A* sátor állandóan 
tele van vendégekkel, az ame­
rikaiak iránt mindenki érdeklő­
dik.

A vendégeket Tóth István, a 
bridgeporti Szent István cser­
készcsapat vezetője fogadja. Ked 
vés, intelligens legény, a ven­
dégek kedvence. Csernitzky four 
jól választott, amikor ezt a fia­
talembert küldte el. ö különben 
az amerikai tábor élelmezési mi­
nisztere.

Végigjártam többször az . ame­
rikai tábort és szomorúan kon­
statáltam, hogy Magyar-Amerika 
nagyon szegényesen van képvi­
selve.

Maroda Lajos van itt Tren- 
tonból, Orosz Antal barátom 
unokaöccse, ö volt itt az első 
amerikai cserkész — fényképez­
ték, interjúvolták, már egészen 
belefáradt a sok kérdezőskö- 
désbe.

Bridgeportról Tóth István 
öccsével Tóth Gézával van itt, 
aztán Perth Ambpyból Cseresz­
nyés Károly.

Daróczy Sándor, McKeesport, 
Pa., független református lel­
kész amerikai fiukból álló csa­
patában is van egy magyar fiú 
Hazelwoodról, Nagy Béla. -

Kár, nagy kár, hogy Magyar- 
Amerikából nem küldtek át több 
fiút.

Hiszen tudom én jól, hogy az 
amerikai magyarság nagy töme­
gei nyomorúságban vannak, 
hogy örülnek, ha a betevő fala­
tot elő tudják teremteni, mégis 
azt hiszem, ha a lapok és papok 
jobban szivükre tették volna a 
jámboreet, jóval több amerikai 
magyar fiú érkezett volna.

Az amerikai magyar egyletek 
se dobták volna ki a pénzt, ha 
néhány fiú költségét 'fizették 
volna.

címén van béke a két állam közt, 
de természetesen Japán az elfog­
lalt területeket megtartja ma­
gának. ■ KO.V
; Kína szerencsétlen népét kü­
lönbéin újaid) nagy elemi csapás 
érte a Yellow River áradásával 
és bár idáig van vagy nyolcvan­
ezer halottja és két millió haj­
léktalanja az árvíznek, azt hiszik, 
hogy a pusztítás a tetőfokát csak 
ezután fogja elérni.

A Yellow River a medrét több 
szőr megváltoztatta és a leg­
utolsó, körülbelül nyolcvan év­
vel ezelőtti változás a folyót 
négyszáz mértfölddel térítette ki 
az utjából.

Most attól félnek, hogy a fo­
lyó visszatér a régi medrébe, ami 
nemcsak azt jelentené, hogy a vi­
rágzó, százezres városok tucat­
jai a pusztaságban maradnak, 
hanem azt is, hogy millió meg 
millió akernyi öntözött és lakott 
föld maradna viz nélkül.

Magyar-Amerikában már any- 
nyi minden célra hálóztak, pik- 
nikeztek, gyűjtöttek — kár, hogy 
éppen a jamboree ügyére nem 
teremtették elő a pénzt ilyen 
módon.

Érdekes, hogy az amerikai 
csapatok jórésze a nyugati álla­
mokból került /össze. Legna­
gyobb számmal vannak Califor­
nia! fiuk. Utánuk az Északnyu­
gat következik: Washington, 
Oregon, Idaho. Wisconsin, de 
nagy számmal van képviselve 
Minnesota is, sőt egy fiú van 
itt North Dakotából is.

St. Louis is kitett magáért. 
Hallatlanul meglépett, hogy 'a 
nagy csapatban egyetlenegy ma­
gyar fiú sincsen.

Vannak Texasból, Kansasból, 
Oklahomából, meg Utahból is 
vannak mormon fiuk, Florida, 
"Georgia, a Caroíinák is képvi­
selve vannak.

New Engllandból is szép szám 
mai jöttek.

Érdekes, szomorúan érdekes, 
hogy éppen azokból az államok­
ból érkeztek a legkevesebben, 
ahol magyarok laknak.

Pennsylvaniából talán húszán 
lehetnek. Ezekből a legnagyobb 
számot, tizenkét fiút, Daróczy 
tíszteletes ur verbulvált össze 
McKeesporton.

A legmegdöbbentőbb, hogy az 
egész nagy Ohio államot 11 fiú 
képviseli. Nyilván a bankbezá­
rások okozták, hogy a magyarok 
által legjobban lakott városok­
ból egy fiú sincs itt. Hiába ke­
restem csak egy fia clevelandi, 
akroni, youngstowni, toledoi, co- 
lumbusi gyereket, — nem ta­
láltam ilyeneket.

Gilbert Bettman, Ohoio állam 
volt igazságügyminiszterének fia 
van itt, aztán Gallionból jött egy 
fiú és Zanesvilleről vannak öten.

Dayton városát négy nagyon 
kedves, szimpatikus fiú képvi­
selte. Az Oakwood High School 
növendékei. Ideirom a nevüket 
is: Bill Cook, Jack Storms, Ted 
Newill, Jim Angleton.

Illinois és Indiana is szegénye­
sen vannak képviselve, Michi- 
ganből egy sincs, New Yorkból, 
New5 Jerseyböl is kevesen.

Az amerikai fiuk nagyon jól 
találják magukat Magyarorszá­
gon.

E sorokat Debrecenben irom, 
ma érkezett ide ötven amerikai 
fiú két napos kirándulásra, a 
jövő héten is jön egy csoport.

Mind azt mondja, felejthetet­
len élmény számukra ez a jam­
boree és az a vendégszeretet, 
melyben Magyarországon részük 
van. / •

Csereberélnek a magyar gye­
rekekkel, akik között sokan be­
szélnek angolul.

Ha a jamboreen részt vett 
fiuk hazamennek és elbeszélik 
itteni élményeiket, többet fog 
érni száz propaganda cikknél.

Fáy Fisher Andor
-----------:o:-----------

A KOMPÁNIA JUNI HAZUG­
SÁG, szemfényvesztés, nép- 
ámítás. Csatlakozzon minden­
ki az igazi szervezetekhez.

SZERVEZKEDÉS ÉS
SZTRÁJKOK UTAKBAN

Utah szénvidékén a bányászok 
szervezkedtek, de két táborra 
vannak szakadva, mert úgy a 
United Mine Workers, mint a 
National Miners Union sietve 
építi a lokálokat az államban.

A National Miners Union ed­
dig nagyobb tért hódított, mert 
a bányászok nehezen felejtik el, 
hogy a régi szervezetben egy­
szer már csalatkoztak, de a jó­
zanabb elemek félnek tőle, hogy 
a kommunista organizációval vi­
szont messzire nem mehetnek.

A kommunista National Mi­
ners Union több helyen sztrájkot 
hívott Helper környékén s a 
kormányzó azt ajánlotta a há­
ny abáróknak, hogy ismerjék el 
és szerződjenek a United Mine 
Workers-al, amely a NRA vé­
delme alatt fogja a bányászokat 
szervezni.

Egyelőre anarchia van a vi­
déken.

-------- o--------
SZTRÁJK JEROME-BAN

Jerome, Pa. — A Tuscarora 
Smokeless Coal Co. bányászai 
szombaton sztrájkba mentek^ 
mert a társaság a mérlegmutató 
tábláját úgy fordította, hogy azt 
a munkások által választott 
checkweighman ne lássa.

A bányászok természeteseiB 
ezt a szemtelen kihívást nenu 
hagyták szó nélkül s mikor a 
superintendent ragaszkodott a 
rendszerhez, az embereket a bá­
nyából kihívták.

AZ AUGUSZTUS 26-IKI MAGYAR 
NAP ALKALMÁBÓL CHICAGÓBA 

ÉRKEZŐ HONFITÁRSAK 

FIGYELMÉBE!

NEW DRAKE HOTEL 
L. A. DEÁKY, tulajdonos 

6352—6354 Maryland Ave 
Egy block keletre 
a Cottage Grove-tól 

Barátságos és tiszta magyar 
szálloda, közel a kiállításhoz 

Szobák naponta $1-től7 
hetenként $4-től feljebb

Telefon: Dorchester 6892 
CHICAGO, ILL.

ELADÓ FARMOK
Egy 180 akeros farm, Greenville, 
ni.-tól délre 4 mértföldnyire. Al­
kalmas tejgazdaságra. Épületekkel, 
2 istállóval, villám pumpa, siló és 
melléképületek.
Égy 160 akeros farm, Collinsville, 
Ill.-tól északra, 4 mértföldnyire St. 
Louis, Mo.-tól. Nagy lakóhás és 
istálló. Alkalmas tejgazdaságra 
vagy általános gazdaságra.
GUST.# HOLZWEG, Collinsville. III.

THE KANAWHA VALLEY BANK 
CHARLESTON. W, VA.

| ALAPÍTVA 1867-BEN~~|

EZ A HATALMAS PÉNZINTÉZET 
66 ÉV ÓTA SZOLGÁLJA BECSÜ­
LETTEL ÜGYFELEI ÉRDEKEIT.

Érezze magát biztonságban s 
helyezze el megtakarított pén­
zét az állam legerősebb bank­
jai egyikében. Külföldi osztálya 
teljes felelősség mellett utal át 
pénzt a világ bármely részébe.

HAJÓJEGYEK MINDEN VONALRA- 
HAZAI PERES ÉS PERENKIVÜLI 
ÜGYEK SZAKSZERŰ ELINTÉZÉSE.

CSANÁDY PÉTER 
Külföldi Osztályvezető.
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( I olytatás)

— Nem, nem! Ö ártatlan — kelt Glória 
melegen védelmére, öt is elrabolta a fő­
gazember, úgy, mint engem. Pokoli gonosz­
sággal keverte bele üzelmeibe, hogy ha neki 
csapdát állítana a rendőrség, ne ő essen bele, 
hanem Linus.

Rónáidnak óriási kő esett le szivéről. 
A temetőben már-már gyaríakodott, hogy 
nemcsak a fogadást veszti eb hanem szerel­
mével is méltatlant ajándékozott meg s azt a 
szörnyű csalódást ki nem heveri soha! Ez a 
lidércnyomás eltűnt Glória szavaira, de nyom­
ban újabb zsibbasztotta el, alighogy fel­
lélegzett.

Linust belekényszeritették ebbe a dolog­
ba s akkor élete is veszélyben foroghat. A 
főgazember képes rá, elnémítja örökre, mi­
után átadta a váltságdíjat.

TIM HAZUGSÁGAI KIDERÜLNEK

Az a hatalmas szál rendőr, a nyomában 
kullogó rendőrkutyával, akit Ronald a mau­
zóleum mögül megfigyelt, természetesen Spi­
nelli cinkosa volt. (Valamikor tényleg a rend­
őrség kötelékébe tartozott, de mikor kiderült, 
hogy összejátszik a gangsterekkel s a Sing 
Sing várt volna rá, végleg búcsút mondott a 
közbiztonságnak s menedéket talált Spinelli 
legmeghittebb környezetében. Arcát a lehető­
ségig elváltoztatva, vakmerőén s jól játszotta 
a rendőr szerepét, mikor arra szükség volt.)

Amikor Línus előtt megállva, szalutált, 
fogai közt, alig hallhatólag mormogta: 
“Glória”. Linus remegő kézzel csúsztatta 
nagy markába a váltságdíjat, melyet ő büvé- 
szi ügyességgel tüntetett el tölténytáskájába. 
Ismét szalutált s egyenletes léptekkel to­
vább ment.

Linus önkéntelenül felnézett az égre. Te­
kintetében néma hálaadás volt, amiért Isten 
megsegítette feladata elvégzésében — amitől 
Glória szabadulása függött. Szapora léptekkel 
sietett kifelé a temetőből, vissza egyszer se 
nézett az ellenkező irányba távolodó rendőr 
után s igy a mögötte haladó sírásót se látta. 
.'Senkivel és semmivel se törődött, csak minél 
elölni visszatérhessen a szállodába, ledobhas­
sa gyászruháját és szüleihez repülhessen.

Hitte, hogy Tim mielőbb felkeresi ott­
hon, tőle megtudja Miss Glória szerencsésen 
hazatért-e? Azután elbeszéli neki, mint ke­
veredett ebbe az ügybe. Tim bizonyára hisz 
neki, de mégis jó, hogy tanújául megnevez­
heti Miss Glóriát, akinek pártfogása boldog- • 
ságot jelenthet mindkettőjüknek.

Mire megérkezett szállodájába, alaposan 

megéhezett, ám nem volt türelme enni. Egye­
nesen szobájába sietett s átöltözött. Nagy 
megkönnyebbüléssel bujt megszokott egy­
szerű sötétkék ruhájába, a feketét összehajto­
gatta és táskájába tette, melyet éppen be 
akart csukni, mikor erélyesen megkopogtat­
ták ajtaját. . t

— Ki az? ■— szólt ki.
Egy boy vékony hangja felelt.
— Én! A számlát hozom.... kérni tet­

szett.
Linus ajtót nyitott, mert számláját való­

ban kérte. A boyon kivül, vele egyidejűleg, 
két rendőr lépett be hozzá, tekintetük für­
készve mérte végig, keresgélt a szobában s 
megtalálta a nyitott táskát. Linus természe­
tesen meglepődött s a boyra ügyet se vetve, 
a rendőrökhöz fordult, akik, azt se tudva, 
igazi rendőrök-e, vagy álruhás banditák?

■— Mi tetszik?
Harry Clifton felügyelő tréfás ember volt 

s nem .vette figyelembe, hogy azok, akikhez 
rendőrök kopogtatnak be, többnyire nincse­
nek tréfás .kedvükben. így felelt: * -

— Sok minden jobban tetszik, mint hi­
vatásom gyakorlása, de most nem az a kér­
dés! Mindössze azt szeretném tudni, ki az a 
boldogtalan halott, akiért pár órával ezelőtt 
még mély gyászt viselt. Ejnye, ejnye, hát 
olyan hamar elfelejtette, hogy minden átme­
net nélkül piros sapkát akar feltenni?

(Az ágyon heverő kis piros sapkára mu­
tatott.)

Línus elsápadt. A felügyelő közelebb lé­
pett hozzá, míg a közrendőr mereven állt az 
ajtóban, miután elküldte a tátott szájjal fi­
gyelő boyt.

— Mondja, mit müveit ma gyászruhá­
ban a detroiti temetőben?

Línus megremegett. Hát a rendőrség 
mégis beleavatkozik a zsarolási ügybe s ki­
hívja ellene Spinelli bosszúját?! Tőle való 
félelmében tagadni próbált.

— Nem voltam a temetőben.
— Hm. Én másképp tudom. Hová való 

a Miss?
— Szüleim itt laknak Detroitban, én 

azonban idáig New Yorkban voltam s csak 
az éjjel érkeztem.

—• Furcsa.... talán haragban van szü­
leivel, hogy szállodában foglalt szobát?

— Isten ments! Csak nem akartam őket 
éjnek idején felzavarni, nem értesíthettem 
őket előre jövetelemről.

— Apjának mi a foglalkozása?
— i Tükörgyári munkás volt... mig cl 

nem< bocsátották.
— Szóval pihent eVnber, aki nem vette 

volna túlságos rossz néven, ha fel is veri 

éjjel a kedves lánya, ahelyett, hogy szállo­
dára költ. És szabad érdeklődnöm, a Missnek 
miből telik... hm... csinos gyászruhára, 
fátyolra?

— Jó állásom volt New Yorkban.
— Akkor miért hagyta ott?
— Meghalt az úrnőm.
(Ha Línus még annyit tesz hoz^á: “éret­

te viselek gyászt,” talán nyert ügye van. Hi­
szen idegenért elég tisztesség-adás, ha valaki 
a temetés tartamára gyáhzt ölt. Azonban a 
hazudozáshoz is rátermettség s gyakorlat 
kell. Linus nem szólt többet.)

— Hagyjuk a komédiát! — csattant fel 
Clifton felügyelő. — Adja elő a 16 ezer dol­
lárt, amit ma átvett a temetőben! Abban a 
táskában van? Tagadással csak magának árt, 
mert egy titkos rendőr, aki mint sirásó járkált 
a temetőben, látott mindent s szemébe fogja 
mondani.

Linus azonnal felfogta, hogy szoronga­
tott helyzetéből csak a legteljesebb őszinte­
ség ránthatja ki. Szomorúan, de bátran né­
zett Clifton felügyelő szemébe, aki átható’ né­
zésével akarta zavarba hozni, mint a meg­
rögzött bűnösöket.

* — A pénz nincs nálam, ámbár valóban 
én vetteni át. Elmondok mindent úgy, ahogy 
történt.

— Minél gyorsabban! — biztatta Clifton. 
Félbeszakítás, nélkül hallgatta végig Linus el­
beszélését.

— Érdekes mese! — jegyezte meg, mi­
kor Linus befejezte.

— Felügyelő ur nem hisz nekem?
— Nemi. Én a csinos nőknek egyáltalán 

nem hiszek, de olyanoknak különösen nem, 
akik- zsarolási ügyekben szerepelnek angyali 
önfeláldozással. De ez nem baj. Tegye fel a 
sapkáját, most velünk jön. Addig, mig ki­
vizsgáljuk ezt az ügyet, a rendőrség foglya. 
Ha szülei és Crawford Glória megerősítik, 
amit mond: szabad lesz, mint a madár!

(Utóbbi szavait persze gúnyosan hang­
súlyozta Clifton.)

Linus gépiesen feltette sapkáját, táskáját 
Clifton intésére a közrendőr kerítette hatal­
mába s indultak. Összezuzottan haladt a két 
rendőr között, bár tudta, hogy igazsága ki 
fog derülni. De addig! Mennyi könnyet fog 
anyja* ejteni, ha megtudja, minő helyzetben 
van! És őt még hányán fogják vallatni! Akit 
valaha ártatlanul meggyanúsítottak, nyögi 
azt élete végéig, á rossz emlék kiséri. Össze­
történ az ártatlan is nagyon hasonlít a meg­
szeppent bűnöshöz.

A szálloda előtt állt egy rendőrségi 
autó. Az étteremből sokan figyelték, mint 
tuszkol bele két rendőr egy szép fiatal leányt.

A központon detektiveknek adta át Clif­
ton s a detektívek szobájában várakozott Li­
nus órákig, éhen, szomjan. A rerídőrtanácsos 
urak szobáiban nagy volt a forgalom, mint 
rendesen. De ha olykor lenne is annyi ráérő 
idejük, hogy azonnal kihallgathatnák a gya­
núsítottat, aligha tennék meg. Az ő szempont­
jukból a bűnözőknek oly szükséges a vára­
koztatás, mint a vadhúsnak az ecetes, fűsze­
res pác: megpuhulnak benne.

Hogy az ártatlannal mi történik, azon 
senki se. töri a fejét.* Jóval több bűnössel van 
dolguk, mint ártatlannal s a világ berendez­
kedése olyan, hogy minden téren a többség 
az irányadó.

Linus szédült. Félt a reá váró kereszt­
kérdésektől, attól, hogy ügyetlen lesz s el­
lentmondásokba fog keveredni. Jövő-menő 
detektívek látszólagos jóindulattal beszédbe 
ereszkedtek vele.

— Csak az igazat mondja! •—- biztatták.
Linusnak fogalma sem volt róla, mennyi 

ideig volt kinpadra feszítve, midőn végigve­
zették egy véghetetlen hosszú folyosón s 
megnyílt előtte egy ajtó.

*Két zöldesszürke szem mérte végig, két 
olyan szem, mely mélyen visszahúzódott 
csontüregeibe, mint az elfáradt vad barlang­
jába. A szemek fölött domború homlokon 
pergamentszerü bőrbe mély ráncokat vésett a 
gondolkodás. Azért senki se tételezze fel, 
hogy McDermott tanácsos ur ijesztő külsejű 
volt. Sőt! Elegáns alakja hasonló egyenruhá­
ban érvényesült s végtelenül kellemes hangja 
valóságos idegcsillapit óként hatott a vele 
érintkezőkre. Előzékeny volt természeténél 
fogva s ez a jó tulajdonsága mindig előtérbe 
nyomult csinos hölgyekkel szemben, még ha 

' az, illetők megrögzött bűnösök is. Linust első 
tekintetre a kezdők közé sorozta be ember­
ismerete.

Székkel kínálta meg, elmondatta magá­
nak, mivel vádolják s mit hozhat fel mentsé­
gére? A történet, amit végighallgatott, ma­
gában véve is elég hihetetlen volt, Linus elő­
adása pedig egyáltalán nem tette valószínűb­
bé. Már nagyon kimerült volt szegény s 
olykor ellentmondásokba keveredett.

— Miss Glória s Tim Huck, Mr. Craw­
ford soffőrje tudják, hogy ártatlan vagyok. 
Mr. Crawford megígérte az igazi bűnösnek 
is, hogy nem uszítja rá a rendőrséget. . . és 
mégis...

— Uszítani csak kutyákat lehet! — sér­
tődött meg méltán McDermott. — A rendőr­
ség tudja kötelességét s miután Miss Craw­
ford már. biztonságban van, kézre fogja el­
rablóit keríteni, anélkül, hogy Mr. Crawford 
’ígéretével törődnék. Szorult helyzetben adott 

ígéretek különben se kötelezők. De ha igazat 
beszél, nincs oka félelemre. Azonnal telefo­
nálok Miss Crowfordnak — hangsúlyozta 
erősen.

— És kérem, kérem, Tim Hucknak is! 
— könyörgött Linus. De igazán azonnal.

McDermott már sejtette, hogy valóban 
ártatlannal van dolga. A bűnösöknek egyálta­
lán nem olyan sürgős, hogy hazugságuk mi­
előbb kiderüljön. Felhívta a Crawford' palo­
tát, ifjabb Crawford jelentkezett, ami kelle­
mesen érintette, mert az idősebb esetleg 
szemrehányást tett volna a kéretlen beavat­
kozáséit. Udvariasan tudakozódott Miss Gló­
ria egészségi állapota felől.

— Köszönöm, az ő nevében is. Jól érzi 
magát. Boldog. Mindnyájan azok vagyunk.

— Szeretnék vele magával egy pillanatig' 
beszélni — ha lehetséges

— Hívom... tessék a' készüléknél ma­
radni.

Néhány pillanat múlva üde leányhang 
zengett bele a telefonba.

— Itt vagyok... Crawford Glória.
— Kedves Miss... a rendőrség nevében 

gratulálok szerencsés szabadulásához... s 
égy kérésem, illetve kérdésem van. Ismeri 
azt a leányt, aki átvette váltságdíját.

— Igen. Ö is abban a rablóbarlangban 
volt, ahol én.

— Tehát annak a bandának tagja.
— Dehogy, öt is elrabolták és belekény­

szeritették ebbe a dologba. Ha nem engedel­
meskedik, megölték volna.

— A dolog ugyanis úgy áll, hogy behoz­
ták a rendőrségre, mint a zsaroló banda egyik 
tagját s ő ártatlanságát hangoztatva, egyre 
Miss Glóriára hivatkozik.

— Mennyire sajnálom! Igazat mond... 
Kérem, engedjék el! Ha kell, azonnal felke­
resem a rendőrfőnököt.

— Fölösleges, Miss igazolása teljesen 
elég nekem... csak még arra kérem, küldje 
el hozzám Mr. Craw ford Timi Hűek ne­
vű soffőrjét..

— Ilyen nevű alkalmazottunk egyáltalán 
nincs.

— Akkor mégis hazudik Miss Kolozsy, 
mert azt állítja, hogy a váltságdíjat Tim 
Hűek nevű soffőrjüktől vette át.

' — Nem. Ronald bátyámtól vette át.
— Akkor őt kérem, legyen szives befá­

radni hozzámi, ha úgy tetszik ma... vagy 
holnap. Miss Kolozsy addig nálunk marad.

— Azonnal indulok... Kérem, bánjon 
kíméletesen Miss Kolozsyval, akinek leköte­
lezettjei vagyunk — mondta Ronald a tele­
fonba... egy pillanattal később.

(Folytatása következik)

YTió ember kérdezi önma­
gától és — egyelőre csak suttog­
va — a másik embertől, hogy 
ml lesz, mi lenne, ha nem sike­
rülne az elnöknek a programja.

És aggódó arccal találgatják, 
hogy akkor fascízmus, kommu­
nizmus, vagy miféle Vizmus” 
jönne ebben az országban.

Néhol — a közgazdasági ro­
vatokban — a lapokban is fel-' 
vetik félénken ezt a kérdést és 
m,eglátní, xfrogy akik felvetik, 
azok egyenesen szeretnék, kí­
vánják és elő akarják segíteni az 
uj deal fiaskóját.

Nyílt titok ma, hogy amig a 
nagytőke egyrészt farizeus arc­
cal kooperációt igér az elnöknek, 
másrészt mindent elkövet, hogy 
a programot szabotálja. És iz­
gat, lázit, hogy a kormány gyor­
san halad a programmal, hogy a 
“brain trust” (ahogy az elnök 
tudós vezérkarát gúnyolják) :na- 
gyon radikális.

írják, sírják, magyarázzák, 
hogy a korlátolt munkahét, meg 
a magasabb munkabérek mellett 
lehetetlen lesz kellő profittal dol­
gozni, profit nélkül pedig — 
szerintük —- mindennek össze 
kell omlani az országban.

Nagyon ostoba, nagyon des- 
perált a nagytőkének ez az iz­
gatása.

Mert ahányszor újra, meg új­
ra lenyomatják, ’ hogy a profit 
van veszélyben, annyiszor fog­
ják az emberek önmaguktól meg 
kérdezni, hogy feltétlen' szük­
ség vame a ^profitra?

Hogy a profit-e a fontosabb, 
vagy az, hogy ennivalója legyen 
itt a polgárságnak.

Önkéntelenül arra az útra te­
relik — szerencsére — a gon­
dolkodó polgárok gondolatait, a- 
melyektől a tőkések irtóznak, 
hogy talán mégsem a profit szent 
sége a legfontosabb dolog ezen a 
világon.

Mi nem hisszük, hogy érde­
mes a NRA sikerén vagy siker­
telenségén aggódni.

A kormány programja sikerül, 
mert az az egyetlen program ma 
az országban és mert anélkül 
visszasülyednénk a depréssiónak 
abba a kétségbeesett mélységébe, 
amelybe Hoover vezette az or­
szágot.

Csak arról lehet és arról ér­
demes beszélni, hogy hol, mi­
kor, a program melyik pontjá­
nál kezdjük annak sikerét ész­
revenni.

Mert lehetséges; hogy a kor­
mány tervei nagyon gyorsan si-v 
kerülnek, lehetséges, hogy a ter­
melés korlátozása tényleg millió­
kat helyez vissza a munkába és 
hogy a dolgozó emberek nagy 
piaca lehetővé teszi a profittal 
való termelést a tőkének.

Lehetséges, hogy az elnök 
kénytelen lesz még egy mester­
séges injekciót alkalmazni, hogy 
az egészséges gazdasági vérke­
ringés helyre álljon éá talán az 
ősz derekán vagy végén nagy­
fokú inflációt (pénzfelhigitást) 
fog elrendelni,' amire meg van a 
felhatalmazása a kongresszustól.

Ha nem sikerülne
A munkába visszajutó milliók 

vásárló képessége és az infláció 
talán elégségesek lesznek arra, 
hogy újra egészséges gazdasági 
életet teremtsenek az országban 
és ez esetben rendes viszonyok 
lesznek a tavaszra.

Az is meglehet, hogy ez sem 
lesz elégséges.

Különösen akkor, ha a nagy 
hatalommal rendelkező nagytőke 
a kormány programját lépésről 
lépésre tovább fogja szabotálni.

Akkor a kormány tovább 
megy. z

Akkor talán egyszerűen elha­
tározzák, hogy a profit nem 
olyan fontos, mint az ember­
élet, hogy butaság és gonoszság 
üzemen kivül tartani a nagysze­
rűen felszerelt gyárakat, mikor 
mindenből le van rongyosodva 

polgárság. És hogy gonqszsás 
a búzatermést, a sertéstenyész­
tést, a gyapottermést a profit ér­
dekében limitálni és elpusztítani, 
mikor éhes emberek, éhes gyer­
mekek milliói tengődnek az or­
szágban.

És akkor megteszik azt az 
utolsó lépést, amitől legjobban 
fél a nagytőke, de amit csak a 
nagytőke aljassága, a multimilli­
omosok szabotázsa fog és tud 
felidézni. Szocializálják az orszá­
got. Talán nem egyszerre, ta­
lán nem egy lépésben, de meg 

falják tenni, ha az szükséges 
hozzá, hogj' itt kenyeret egyék 
mindenki.

Senki ne kételkedjék benne, 
hogy a kormány erre készen van 
és nem fog visszariadni a leg- 
drasztikusabb lépéstől.

Rooseveltnek olyan hatalma 
van, amely mindezt keresztül 
tudja vinni, hacsak á kongresz- 
szus kétharmada el nem hatá­
rozza, hogy megvonja tőle ezt 
a hatalmat.

Nehéz elhinni, hogy ez meg­
történjék.

Mert Rooseveltnek csak azt 
kell mondani a rádión keresztül 
a polgárságnak, hogy kenyeret 
akar adni minden éhezőnek és 
hogy az “elfelejtett embereket” 
előbbre helyezi a dollárnál és a 
profitnál.

Ha ezt kimondja, az emberek 
letöröttjei többé nem lesznek’ 
“elfeledve”, mert a kongresszus 
hallani fog tőlük és felőlük.

El kell rá készülnünk, hogy 
a nagytőke a januárban összeülő 
kongresszust az elnök és az uj 
deal ellen hangolja. Hiszen ezt 
nem is nagyon tagadják.

Azt is elhihetjük, hogy most 
januárban nem adja meg a kon­
gresszus az elnöknek azt a 
végtelen nagy hatalmat, amit a 
márciusi ijedtségében’ a nagy­
tőke engedélyezett a számára.

Márciusban tényleges forrada­
lom volt, márciusban áz ország 
legkonzervatívabb iowai farmer­
jai lázadoztak és helyezkedtek 
szembe a törvényes hatalommal, 
akkor meg volt a nagytőke szep- 
pénve. És megengedte a kon­
gresszusban ülő zsoldosainak, 
hogy Roooseveltnek a kivételes 

> tai mat megadják.
Véghetetlen szerencséje az or­

szágnak, hogy Roosevelt a tör­
vény végrehajtását politikusokra 
nem bízta.

Az ország sorsa — most elő­
ször, mióta létezik ez a köztár­
saság — tudósoknak a kezében 
van.

Olyan tudósok kezében, akik 
a pénzt valami sokba nem nézik.

Akik egyetemek kathedráin 
tanítottak, bár valamennyi egész 
biztosan kereshetett volna sok­
kal több pénzt, ha tudományával 
közvetlenül a nagytőkét szol-- 
gálja.

Ezeket a tudósokat nem lehet 
^negvesztegetni, nem lehet leke- 
nyerezni, nem lehet megfélem­
líteni, mert ezek tudják, hogy 
mit csinálnak.

És mert a helyeikről csak az 
elnök tudja őket elküldeni, aki

Jőre erre a kis szívességre 
n hajlandó, nem remélheti a 

nagytőke, hog)r a kongresszuson 
keresztül az uj dealnek útját 

vágja.
Minthogy pedig az ellenforra­

dalom tényleges és fegyveres 
megszervezésére nem is lehet 
gondolni s mert igy sem fegy­
veres, sem a kongresszuson ke­
resztül való törvényes utón a 
"brain trust”-ot eltávolítani nem 
tudják, biztosak lehetünk benne,- 
hogy a kormány megy a maga 
utján, hogy megvalósítsa a prog­
ramját.

Csak a Roosevelt esetleges 
frontváltozása állhatná útját az 
uj dealnek, vagy ha az elnököt 
el tudnák távolítani a helyéről.

Ezeket az eshetőségeket sem 
akarja az ember elképzelni,

Nincs tehát ok, hogy a NRA 
sikertelenségétől rettegjünk, 
nincs semmi ok rá, hogy arra az 
esetre spekuláljunk’ mert a kor­
mány programja sikerülni fog.

Egészséges, vig gyermekek
és felnőttek találhatók azon otthonokban, ahol

Forni-féle

Alpenkráuter
a házi orvosság. Erre gondol az anya, ha kedves övéi közül 
valamelyik nem jól érzi magát. Mindég biztos és megbízható. 
Milliók családi orvossága itt és a tengeren túl.

Mivel tiszta, az egészséget elősegítő gyökerekből és füvek­
ből készül, s nem tartalmaz ártalmas anyagokat, nyugodtan 
adható a kicsinyeknek, a fiataloknak és az öregeknek.

Gyógyszerészek nem szállíthatják. Felvilágosításért írjon 
DR PETER FAHRNEY & SONS CO.

Chicago, (Illinois

i

2501 Washington Blvd.
Vámmentesen szállítva Kanadába.

□ IC
HELYI ÜGYNÖKÖK KERESTETNEK

Azon is késő ma vitatkozni, 
hogy mi jönne, ha a NRA nem 
sikerülne.

Csak szocializmus jöhetne a 
helyére, aminthogy az már ut- 
ban van, aminthogy a NRA a 
tőke uralmát és profitját limi­
tálja, ami más szavakkal az ál­
lamszocializmus kezdetét jelenti.

Nem kell hát azon vitatkozni, 
hogy “mi jönne”, mert ami jön­
ne, az már nagyon erősen útban 
van és csak a vakok nem látják 
még.

A NRA sikerül,' csak az a 
kérdés, hogy a limitált kapita­
lizmus és közeledő államszociá- 
lizmus melyik állomásánál fög 
érezhetően segíteni az országon 
és különösen a nincstelen millió­
kon, akik nem hajlandók meg- 
egyszer “elfelejtett emberei” len­
ni ennek a nemzetnek.
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EGYLETI KALAUZ A DEMOKRÁCIA RÁKFENÉJE TURELMETLENSEG A TEMPLOMOKBAH
A WILKES-BARRE-I I. MAGYAR 
KOSSUTH LAJOS BS. EGYLET 
Alapittatott 1892 Február 27-én

..Gyűléseit tartja minden hó harma­
dik vasárnapján, 469 Main St., Evans­
ville, Pa.

Elnök: Jáinki József. Titkár: Bödi 
István. Pénztárnok: Fekete József, 
eime: 527 Northampton St., Kings 
bizottság: Jencsik György, Márton 
világositással szívesen szolgál Fekete 
József, kinek 0me: 527 Northampton 
St., Kingston. Pa.
ton, pa. Jegyző: Jnki Endre. Beteglá­
togató: Gyűri József. Hármas tagú

A CONGOI ELSŐ RÁKÓCZI FERENC

BÁNYÁSZ BETEGSEGÉLYZÖ

EGYLET
Alakult 1894 Január hó 11-én 

Székhelye: Congo, Ohio

Gyűléseit tartja minden hó harma­
dik vasárnapján a Ref. Templom 
alatti iskolában, Drakes, Ohio.

Tisztviselők: Elnök: Titka János; 
alelnök: Rezes János; pénztárnok:- 
Haralyda János; titkár-jegyző: Pál- 
lay János, minden az egyletet érdeklő 
levél hozzá küldendő, eime: Box 85^ 
Congo, Ohio; pénztári titkár. Kocsis 
István; ellenőr: V. Tóth István; nap­
ló vezető: Varga András; hármas bi­
zottsági tagok: Czibere Sándor, Móré 
János, Szántó János: beteglátogatók: 
Congon Horváth Sándor, Drakes-en 
Sípos Mihály: ajtóőrök: E. Tóth Ist­
ván, Lukács András : zászlótartók: 
Dudás Péter, Titka Sándor, ifj. Móré 
János, E. Tóth István; hivatalos or­
vos: Dr. James Miller; hivatalos lap: 
Magyar Bányászlap.

QZO^BUOA ZB ‘UOpUt]^
István és Győri László.

-------------o-------------
LATROBE, PA. ÉS KÖRNYÉKE 

JÉZUS SZT. SZIVE RÓM G. KATH.

MAGYAR BETEGS. EGYLET
Székhelye: Latrobe, Pa. 
Alakúit 1905 február 5-én

Az egylet tisztikara:
Elnök: Lévay Mihály; titkár-pénz- 

tárnok: Varga István; ügykezelő: 
Vincze János; ellenőr: Jámbor Ist­
ván.

Gyűléseit tartja minden hónap har­
madik vasárnapján, délután 2 órakor 
Dorothy-n, Vincze József tagtárs há 
zánái.

------- ----- -o—---------- i—
ELSŐ TUG RIVER-I MAGYAR

MUNKÁS BETEGSEGLYZÖ EGYLET

Alakult 1903 Október hó 1-én 
Székhelye Gary, W. Va. 

Hivatalos lapja: Magyar Bányászlap.

A főtisztikar:
Főelnök: Kiss Imre.
Föalelnök: Id. Nagy Mihály.
Főtitkár: Lázár László, Box 805, 

Gary, W. Va., a vidéki tagok levelei 
hozzá cimzendök.

Főjegyző: Varga László.
Főpénztámok: Soltész József.
Háromtagú bizottság: Horváth Já­

nos, ifj- Nagy Mihály, Búzáik József. 
Főellenőr: Ifj. Nagy István.
Szertárnok: Kiss Imre.
Póttag: Ifj. Nagy Mihály.
A főtisztikar minden hónap utolsó 

vasárnapján délelőtt 10 órakor tart­
ja gyűlését a Gary-i Hallban.

Eelső Osztály, Filbert, W. Va.
Elnök: Horváth János; alelnök: 

ifj. Nagy István: titkár és jegyző: 
Varga László, Box 202, Filbert, W. 
Va.: pénztárnok: Soltész Józseí; el­
lenőr: Id. Nagy Mihály; beteglátoga­
tó: Csurkó József; háromtagú bizott­
ság: Ifj. Nagy István, Szabó Mihály, 
Horváth János; ajtóőr: Szabó Mi­
hály; zászlóvivők: Amerikaihaz és 
magyarhoz ifj. Nagy Mihály, gyász­
hoz id. Nagy Mihály.

Gyűléseit tartja minden hó 13-ika 
itáni vasárnap a Filbert-i katholikus 
emplom alatt

2-ik Osztály, Gary, W. Va.
Elnök: Márkus Demeter, alelnök; 

Szűcs János; titkár: Kiss Imre, 
Box 404, Gary, W. Va.; jegyző: Bu’ 
zsik József; pénztárnok: Lázár Lász 
ló; háromtagú bizottság: Markus De­
meter, Szűcs János, Szász György.

Gyűléseit minden hó harmadik va­
sárnapján tartja a Gary-i Hallban.

3-ik Osztály, Pageton, W. Va.
Ideiglenesen a 3-ik Osztály ügyeit 

a központi titkár végzi, azért a tagok 
minden levelet az ő címére küldjenek.

4ik Osztály, Ream, W. Va.
Ügykezelő: Szász György, a hely­

beli és vidéki tagok havidijai és 
egyéb befizetései hozzá küldendők. 
Box 312, Gary, W. Va.

5-ik Osztály, Red Jacket, W. Va.
Ideiglenesen a hatodik osztály 

ügyeit a központi titkár végzi, azért 
a tagok minden levelet az ő címére

------------- o--------------
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

248-1K OSZTÁLYA 
MONAVILLE, W. VA.

Gyűléseit tartja minden hónap első 
vasárnapján Loganban, a Colonial 
Hotel nagytermében.

Elnök: Veszprémi Dániel; alelnök: 
Király József; titkár és pénztárnok: 
Vízi János, kinek eime Box 95, Mona­
ville, W. Va.; jegyző: Luksa Gyula; 
pénztári ellenőr: fj. Németh József; 
három tagú számvizsgáló bizottság: 
Kiss András, Kun Lajos és Király Já­
nos. A beteglátogatót esetenként a 
titkár nevezi ki s rendkívüli esetek­
nél az egész körzetben Tábory Osz­
kár; a zászlótartót szintén eseten­
ként fogják kinevezni.

-----í---- o------ -----
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET

57-1K OSZTÁLYA 
Clarksburg, W. Va.

Gyűléseit tartja minden hó első va­
sárnapján a Williams Hallban a 
Second Streeten délután 2 órától 
kezdve.

Elnök: Kiss Antal; alelnök: Mé­
száros József; titkár: Grega János; 
pénztárnok: Nemes János, R. 2. Box 
14, Clarksburg, W. Va.; ellenőr: Páv- 
lik Mihály; háromtagú számvizsgáló 

bizottság: Szakály György, Lukács 
Mihály, Oláh János; a beteglátoga 
tót a titkár nevezi ki, úgyszintén a 
zászlótartókat is.

Tagtársak! Hogy osztályunk ügyeit 
a központ kívánsága szerint minél 
pontosabban intézhessük, szükséges, 
üogy az osztály tagsága a multinál 
pontosabban tesz eleget a havi dijak 
•endezésének.

Grega János, titkár.
700 East Pike Sl 
Clarksburg, W. Va.

Nemes János, pénztárnok 
--------- :o :------------------  

MUNKÁS BETEGSEGÉLYZÖ 

SZÖVETSÉG 84-1K OSZTÁLYA 

HOMER CITY, PA.

Elnök: Sipos Pál; pénztárnok és 
jegyző: Obhsust Pál, Box 14, Luzerne 
Mine, Pa.; Titkár: Sipos Gyula, R 
F. D. 3. Box 58, Homer City Pa.; 
beteglátogatóa a titkár nevez ki.

Gyűléseit tartja minden hó harma­
dik vasárnapján Tide Mine, Pa.-ban.

------- -------:o:--------—
VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

32-1K FIÓKJA 
Székhelye: Gary, W. Va.

A 32-ik fiók tisztikara:
Elnök: Hajzer József; alelnöi 

Kovács Gyula; titkár-ügykezelő: Pe 
povics Péter; pót-titkár: Magyar Jó 
zsef; beteglátogatók*: 6-on Dolgos Mi 
hály, 3-on Dudás Pál, 11 és 11-er 
Lőcs László; zászlóvivők: magyar 
hoz Hegedűs József, amerikaihos 
Csulák András, gyászhoz Dudás Pál 
kerületi delegátus: Popovics Péter 
pót-delegátus Magyar József; ifjúsági 
ügykezelő: Popovics Péter.

Gyűléseit tartja minden hónap elsf 
vasárnapján délután 2 órakor a Gary 
gyülésteremben.

----------------- o—----------- —
A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET 

293-IK OSZTÁLYA, THORPE, W. VA

Elnök: Imre Mátyás; titkár é? 
pénztárnok: Radnóczi József, Boa 
253, Thorpe, W. Va.

----------------- o-----------------
LOGANVÖLGYI

MAGYAR TÁRSASKÖR
LOGAN, W. VA.

Elr?«ök: Molnár Károly; alelnök 
Dávid Lajos; titkár: Antal János 
levelező titkár: Bak Zsigmond; pénz 
tárnok: Nagy Sándorné; bizottsági 
tagok: Antal Jánosné, Király Anns 
és Szászy Mihály.

Gyűléseit tartja minden hónap má 
sodik szombat* este Gyöngyösi János 
termében.

------------ o------------
MUNKÁS BETEGSEGÉLYZÖ

SZÖVETSÉG 166-1K OSZTÁLYA
ZEFGLER, ILL.

Elnök: Varga Gyula; titkár: Hun 
ter Z. János, 706 Maple St., Zeigler 
Ill.; pénztárnok: Vannó József; híva 
talos orvos: Dr. Jones.

Gyűléseit minden hő harmadik szom 
bat estéjén tartja, 7 Órai kezdettel, a 
Kiss Rafael Hallban, 316 Church St 
alatt.

KITŰNŐ ALKALOM
FARMVÉTELRE

80 akeros farm Oakland County ban 
Michiganban, aszfalt ut mellett, 
éládó. Jó ház, .kitűnő istálló, első 
raagu termőföld. Olcsó ár és jó 
fizetési feltételek.
80 akeros farm Oakland Countyban 
jó épületekkel, olcsó és jó fizetési 
feltételekkel eladó.
80 akeros farm^ jó termőföld, jó 
épületekkel, nagyon olcsón és na­
gyon jó lefizetéssel eladó.
THE STATE SAVINGS BANK 

South Lyon, Mich.

| ELADÓ ]
j kitűnő föld, Michigan felső részé-! 
I ben, készpénzért, vagy részletre, j 
I Kitűnő tejtermelőnek, krumpli- t 
। termelőnek és gyümölcsösnek. I 
s Azonkívül van egy néhány far-| 
lmunk épületekkel, s vannak farm-T 
। jaink részben felszerelve épüle- í 
Stekkel. Mind nagyon olcsó és ked-J 
jvezményes törlesztés. írjon felvi-j 
| lágositásért. |
| HAMAR LAND & LUMBER CO.,? 
{Ltd., Chassell, Houghton County,| 
। Michigan. I

ELADÓ
Kitűnő farm, 57 aker, 17 aker er­
dőséggel. Jó ház és istálló, köve­
zett ut mentén közel egy kis tó­
hoz. Ideális hely farmmunkának, 
három mértföldre Gaylord város­
tól. Az ára még csak rövid ideig 
52000.00.
Farm, 80 aker, nagy istálló, kis 
ház, jó talaj és kitűnő utak. 8 
mértföldre Qaylord-tól, Rendkívüli 
ára 11200.00. Azonkívül sok más 
farm olcsón. Vegyen direkt a tn- 

lajdonostól.

Gaylord State 
Savings Bank 

GAYLORD, MICHIGAN

FARMOK
ÉS NAGYSZERŰ FÖLDEK 

eladók. Könnyű törlesztés, hosszú 
terminusra. Vannak 40-tól 320 
akeres farmjaink. Kitűnő termő­
föld. Jó épületek. Nagyszerű viz. 
Áraink 15 dollártól 40 dollárig 
akeronként. Van kétezer aker fi­
nom legelőnk és erdőnk, öt dollár­
tól 15 dollárig akeronként. Minden 
földünk jó utón és vasút közelé­
ben van. írjon bővebb felvilágo- 

sitásért
First National Bank
SAULT STE. MARIE, MICH.

Missouri pé

Emberek nem találtak jobb 
kormányzati rendszert a demok­
ráciánál.

Az osztályuralom ugyan a de­
mokratikus rendszerben is lehet­
séges, mint ezt az Egyesült Álla­
mok tőkés osztálya olyan kiál- 
tóan igazolja,, de a demokrácia 
legalább időnként korlátokat tud 
tenni egy-egy osztály uralmára.

Van azonban a demokratikus 
berendezkedésnek egy rákfenéje, 
mely idáig minden ismert de- 
mokrata. rendet és államot el­
pusztított.

A demokrácia nagy betegsége, 
hogy magát a polgárságot kor­
rumpálja.

Amig az' abszolút uralmak a 
kormányzat korrupcióját idézik 
fel majdnem piinden uralkodó 
alatt, majdnem minden ország­
ban, a demokrácia megteremti a 
polgárság korrupcióját, ami az­
tán az egész országot megro- 
hasztja.

A hajdani görög köztársasá­
gokban a rabszolgákat pgyan is­
merték és tartották, de rajtuk 
kívül mindenki egyenlő jogú 
polgára volt a hazának.

Es a demokratikus berendez­
kedés olyan korrupciót teremtett 
a szavazók közt, hogy válságos 
bajokban diktátorokhoz kellett 
fordulni.

A római császárság pusztulá­
sának az okaiban is megtaláljuk 
a polgárság általános korrupció­
ját, amihez hasonló társadalmi 
betegséggel nem találkozunk a 
többi európai országban, leg­
alább olyan nagy mértékben.

Az Egyesült Államokban a 
polgárság tökéletesen * korrumpál­
va van és sok esetben csak azok 
tolakodnak szavazni, akik vár­
nak valamit a választástól.

A politikusok szavazatokat a- 
karnak s fűt-fát ígérnek a vá­
lasztóknak, hogy a tisztségeket 
elnyerhessék.

Ha egy-egy választásnál arról 
van szó, hogy teszem azt, nagy 
nyugdijat kapjanak a spanyolhá- 
borus, vagy a világháborús vete­
ránok, biztosak lehetünk benne, 
hogy azoknak minden pereputtya 
megjelenik az urnáknál.

Dé nem megy el az a polgár, 
aki semmi közvetlen hasznot 
nem vár a választás eredmé­
nyétől.

Városi választásoknál még 
riasztóbban jelentkezik a válasz­
tó polgárok teljes erkölcsi züllött 
sége, mert az egyes pártok érde­
kében csupán azok dolgoznak, 
akik politikai állásokat keresnek.

És akik elmennek szavazni, 
azok is hasonló Ígéretek fejében 
teljesítik polgári kötelességeiket.

E sorok írója legalább ötszáz 
fiatalembert meginterjúvolt jaz 
elnökválasztás előtt, hogy fog­
nak-e és milyen pártra fognak 
szavazni.

A fiatalemberek nagy része 
munka nélkül volt, a többiek 
igen alacsony kereset fejében 
dolgoztak.

A gentlemenek nagyobb ré­
sze kijelentette* hogy nem fog 
szavazni, mert nem látnak sem- 
mi hasznot belőle. Sem politikai 
dzsábot nem kaphatnak, sem azt 
nem remélhetik, hogy a válasz­
tás közvetlen előnyöket fog je­
lenteni a számukra.

A többiek közül nem egy 
megmondta, hogy melyik párt­
ra fog szavazni és a legtöbb 
egyéni érdekek teljesedését vár­
ta a szavazástól.

A múlt héten Missouri állam­
ban szavaztak a polgárok.

Ijesztően döbbenetes, hogy a 
polgárság tizenöt százaléka sem 
tartotta a szavazást érdemesnek.

Helyi kérdéseken kívül a pro- 
hibició felett szavaztak, amely 
megmérgezte az ország közéletét 
az utolsó húsz évben.

De ez a fontos kérdés, ez az 
állandó nagy probléma csak a 
polgárság tizenöt százalékát ér­
dekelte annyira, hogy elmenje­
nek szavazni.

Valószínűleg sokan voltak eb­
ben a tizenöt százalékban, akik

valamilyen személyes kapcsolat 
révén érdekelve voltak köz­
vetlenül, vagy közvetve a kér­
désben.

A szavazóknak ez a nagyba­
ni korrupciója teszi aztán lehe­
tővé, hogy alaposan megszer­
vezett kisebbségek a nemzetet a 
saját kontroljuk alá helyezzék, 
hogy a saját érdekeiket előtér­
be tolhassák s hogy belenyúlja­
nak, amikor akarnak, a kincs­
tárba.

Vannak idők,’vannak válságos 
helyzetek, mikor a polgárság pil­
lanatnyilag magához tér, vannak 
kérdések, amelyek nagy érdek­
lődést váltanak ki és ezeknek 
a leszavazása kiviszi a szavazó­
kat, de ilyens eset ritkán fordul 
elő az országban.

A légió ezer millió dollár hadi 
sarcot vetett ki az adófizető pol­
gárságra, mert ' a légiónerek, 
azok anyja, nagyanyja, nagy­
nénje és unokahuga kimegy 
szükség esetén szavazni és mert 
a polgárok nagy többsége nem 
megy á szavazó bódékhoz, ha 
egy-egy ilyen merényletet ter­
veznek.

A racketeerek ellen annyira 
fel vannak mindenfelé zúdulva, 
de a polgárság annyit mégsem 
akar vagy nem tud segíteni, 
hogy lokális választások alatt a 
város adminisztrációját megtisz­
títsa.

Ha baj van az országban, ha 
jogos, vagy jogtalan panasza van 
a polgárnak, készek a kormány­
zatot kritizálni.

Uccasarkokon, szalonokban, 
otthonokban, templomokban, erő 
sen vitatják, hogy mit nem csi­
nál helyesen a kormányunk, 
(akár szövetségi, akár kisebb 
kormányzatról van szó) de sok 
millió polgár nem Vesz fárad­
ságot, hogy elmenjen regisztrálni 
és szavazni. Csak azok és csak 
olyankor mennek, ha a jelöltek 
valamit ígérnek a szavazásért.

És mert emberek vágynak a 
közhivatalokba, természetes, 
hogy nem fukarkodnak az ígé­
retekkel.

ígérnek egy-egy' közösségnek 
postaépületét, állami kórházat, 
aszfaltos utat, szóval mindent, 
amit nem csak annak a közös­
ségnek kell megfizetni.
' És ígérnek az egyéneknek ál­

lásokat, amelyekre nincsen szük­
ség, vagy amelyekre nem tud­
nak sok esetben az illető urak 
mégfelelni.

Annyi ember van ma közhiva­
talokban, hogy gátat lehetne ve­
lük csinálni s maholnap minden 
hatodik ember közpénzből él.

A szövetségi, állami, megyei 
és városi alkalmazottak számát 
le lehetne vágni százezrekkel az 
országban és százmilliós terhek­
től menekülnénk meg, ha ezt 
megtennék. De a jelöltek ígér­
nek, a szavazók ígéretet és dzsá­
bot akarnak, mert méltóztatnak 
szavazni és igy egyremásra újabb 
meg újabb állások tize-zreit kre­
álják.

Egy-egy város területén há­
rom-négyféle ^hatóság Van és 
hogy minek például sheriff Chi­
cagóban, vagy New Yorkban, 
ahol vannak rendőrök, azt iga­
zán senki nem tudja. De dzsábok 
kellenek, mert a szavazó urak 
és hölgyek csak akkor mennek 
szavazni.

Gondolkodó embereknek két­
ségbe kell esni, ha a szavazó 
polgárok korruptságát szemlélik, 
de Missouri választása azoknak 
a szemét is kinyitja, akik csak 
ritkán szoktak máskor gondol­
kozni.

Ez az írás nem akarja az 
abszolutizmust, vagy az osztály­
uralmat mentegetni, mert ha le­
hetséges, akkor abban a kor­
rupció még borzasztóbb.

Inkább azt akarja feltárni a 
demokratizmus hívei előtt, hogy 
a szavazó polgárság korrupciója 
előbb-utóbb diktátort hoz ma­
gával^ ahogy azt a görög köz­

társaságokban, ahogy azt Ró­
mában elhozta, mert a züllött

áia félelmetes tanulság a

és rothadt közállapotokkal a de­
mokrácia nehezen tud megbir­
kózni.

Demokratikus berendezkedés 
nagyon sok jogot biztosit a pol­
gárnak, de csak az érdemli meg. 
hogy a társadalom jogokat en­
gedélyezzen a számára, aki a 
kötelesség elől nem szokott ki­
térni.

Ha ez az ország meg akarja 
menteni a demokratikus beren­
dezkedést, akkor előbb-utóbb 
utánoznia kell Austrália egyes 
államainak a példáját és súlyos 
büntetéssel kell sújtania mind­
azokat, akik a szavazást elmu­
lasztják.

A hal nem mindig a' fejtől 
bűzlik és a nálunk tapasztalható 
korrupció a szavazó polgárság­
nál, nem pedig a kormányzó 
egységeknél kezdődik.

Majd ha tisztét kézzel és tiszta 
lelkiismerettel megy a szavazók 
nagy többsége az urnákhoz, ak­
kor tiszta kormányzata lesz az 
országnak, az államoknak és az 
egyes városoknak.

De Missouri példája azt bi­
zonyítja, hogy ez nagyon soká 
lesz.

-----------o-----------

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK

I. N. Portage,' Pa. Levelére 
válaszolva értesítjük, hogy sze­
rencsétlenül járt fia után jár 
compensation. Olyan arányban 
tartozik a társaság kártérítést 
fizetni, amilyen arányban a fia 
a keresetével a szüleit támogatta. 
Tessék talán bemenni Pittsburgh 
ba a Verhovay Segélyegylet ügy­
védjéhez, aki el fogja' a dolgot 
intézni. — Sajnáljuk, hogy a 
levélre a nevet és a cimet nem 
irta s igy nem tudtunk levélben 
válaszolni.

Raab Sámuel. Az operáció biz­
tosan sikerül. Bátorság és biza­
lom.

Varga István. Köszöne a le­
vélért. Amint látja, szives ta­
nácsát a/; héten, legalább rész­
ben, követtük.

Tóth István, Glouster. A fenti 
üzenet válasz az ön levelére is.

Gábor István. Köszönet. Szi­
ves üdvözlet. Majd elmúlnak a 
rossz idők.

Shovan Lajos. Köszönet. An­
gol cikkeket Írunk, de az egész la 
pót nem lehet angolra fordítani, 
mert akkor egy angol újságot is 
kellene kiadnunk s ahhoz nem 
vagyunk elég erősek. A bekül­
dött összeget az előfizetése ja­
vára irtuk.

Hézsely András. Köszönet.
Kovács J. St. Clairsville. Kö­

szönet. A kért dologban eljár­
tunk.

Steve, Logan. Thanks, Son. 
Why don’t you write.
Vaszkó György. Hálás köszönet. 
Azt a munkát nem hagytuk ab­
ba, mert bírjuk Ickes belügy­
miniszter ígéretét, hogy mikor a 
tömeges telepítés megkezdődik, 
meghallgatnak bennünket.
Molnár András, Chattaroy. Kö­
szönet. Sajnos, a Kanisz Bálint 
jelenlegi tartózkodási helyét nem 
ismerjük. Talán valaki figyel­
meztetni fogja, hogy keresik s 
akkor tudatja velünk a címét s 
mi azt azonnal megírjuk önnek.

Johnie Bemath, jr., Glen Jean.
Thanks Son. Please mail in 

the book and we will tell you 
what we can do about it. Re­
gards.

Mindenkinek, Mindenhol. Csat 
lakozzék a szervezethez. Kom­
pánia juniba ne álljon. Adja ezt 
az újságot olvasni olyanoknak, 
akiknek nem jár a lap. Magya­
rázza a bányászok jogát a más 
nemzetiségű bajtársnak. A juni 
lokálban magyar vagy más be­
vándorolt tisztviselőt igyekezzék 
választtatni.

Nyugtázások a múlt hétről:
Köszönettel nyugtázzuk a 

pénzküldeményeket a következő 
testvérektől: John Bolyki, Tole- 
lo; Molnár István, Consumers;

E sorok írója különös gonddal 
( figyeli, hogy a különböző egy­
házak és azok lelkészei milyen 
irányban és milyen mélyen nyúl­
nak az aktuális társadalmi prob­
lémákba.

Nem rég foglalkoztunk a lu­
theránus egyház világi konferen­
ciájával, amelynek egyik szónoka 
bizonyos visszavonulást ajánlott 
és bár nem hisszük, hogy a tel­
jes visszavonulás lehetséges, csak 
helyeselni tudtuk azt az indít­
ványt.

Mert kétségtelen, hogy az egy­
házak s különösen az egyházak 
papjai a templomok főcélját, a 
vallás hirdetését elfelejtették, 
illetőleg mellékvágányra terelték.

A héten a detroiti lapok egy­
házi oldalán két érdekes tünettel 
találkoztam és a tünetek nem 
egyedülállók, tipikusak az egész 
országra. •

Az egyik methodista pap, Rev. 
Dr. M. S. Rice a prohibició kér­
désével foglalkozott és a legtü­
relmetlenebb modorban ítélte el 
Rooseveltet és az adminisztrá­
cióját, mert szövetségi bevétele­
ket remélnek az italtól.

Ha a reverend nem egészen 
vak, akkor látnia kell, hogy a 
prohibició megdőlt ebben az or­
szágban, hogy embereket tör­
vényekkel az ital elhagyására 
kényszeríteni nem tudtak.

És ha vannak konstruktív öt­
letei, hogy az italfogyasztást mér 
sékeljük, e sorok írója lenne 
talán a leghálásabb az ország­
ban. Akkor helye lenne a tem­
plomban, hogy azokat az ötle­
teket előadja.

De ha a nemzetnek nem kel­
lett a prohibició, aminthogy vi­
lágosan nem kellett és ha az 
ital újra forgalomba kerül az 
országban, aminthogy az alól 
nem lehet kitérni, akkor nem 
kellene egy papnak azt prédi­
kálni a templomban, hogy 
“Roosevelt a nemzet becsületét 
eladja. ”

Egy másik pap, Rev. Joseph 
A. Vance még érdekesebb kér­
déssel és még különösebb mo­
dorban tárgyalt a nemzet ügyei­
ről a First Presbyterian tem­
plomban.

Rev. Vance nem az Istenről 
vagy . a Fiáról prédikált vasár­
nap, hanem az aranyvalutával 
volt elfoglalva.

És megállapitotía, hogy 
“Roosevelt a nemzetet nemcsak 
visszafelé, de a lejtőn lefelé ve­
zette”, mikor az aranybondokat 
papirdollárokban fizetteti ki a 
kincstárral.

“Az Isten nemtetszését” vonja 
maga után az elnökünk eljárása, 
legalább erről biztosította Rev. 
Vance a híveit a templomban 
s bár nem árulta el, hogy meny­
nyiben ismertette meg vele az 
Isten a tetszését, vagy a nem­
tetszését, el kell autoritásnak fo­
gadnunk.

E sorok írója egyáltalán nem
II mu I iB-anTm.ni

Puskás János, Lundale; Dum­
mer Dávid, Fayette; . TCóródy 
László, Holden; Bohus József, 
Holden; Kumi János, Premier: 
Vilozs Gabriel, south Bend; Or­
mos Imre, Poland; Richnoszky 
János, Poland; Leko Vince, Po­
land; Kandúr Ferenc, Poland; 
Mészáros Péter, Hafnmond; Ber- 
nath John, Glen Jean; Molnár 
András, Chattaroy; Bennet C., 
Toledo; Csatlós Pál, Earling; 
Ksele József, Holden; Nagy Sán­
dor, Logan; Sánta Ferenc, Mar­
tins Ferry; Borka Ignátz, Mar­
tins Ferry; Jeszenszky Lajos, 
Martins Ferry; Gáli József, 
Brownsville; Borsody Jánosné, 
Brownsville; Czaga Lajos, Mar­
tins Ferry; Baranyai Sándor, 
Tiltonsville; Basco János, Har­
risburg; Kapás István, Harris­
burg; Szabó Sándor, Yatesboro; 
Shovan Lajos, Dowell; Gábor 
István, Ronkonkoma; Nagy Mi­
hály, Dillonvale; Lévay András, 
Latrobe; Takács Sándor, East 
Chicago; Friderich Kálmán, 
Woodbine; Kohári Lukács, Ca- 
retta; Lantos István, Fort Mor­
gan; Labick R. A., Dearborn; 
Spek Mihály, Hawk Run.

hiszi, hogy a valutáris kérdések 
beletartoznának a templomi pré­
dikációk programjába.

I Valahogy úgy képzeli, hogy 
Jézus Krisztus sokkal különb és 
magasabb dolgokkal volt elfog­
lalva, mint az aranyvalutával és 
aranybondokkal és hogy talán a 
hegyen elmondott beszéde mégis 
fontosabb, mint hogy miképen 
fizeti ki a bondok ' értékét a 
k ncstárunk.

De ha már az aranyvalura és 
a kötvények értéke prédikáció* 
tárgyát is képezte, igazán nem 
biztos, hogy a tiszteletes urnák 
igaza van ebben a dologban, az 
sem valószínű, hogy szakértője 
ezeknek a nemzetgazdasági kér­
déseknek. - -

Nem tudom, hogy a prédikáció 
alatt a hívek mit éreztek és mit 
gondoltak.

De mikor én a prédikációt az 
újságban elolvastam, önkéntele­
nül arra gondoltam, hogy a re­
verend nek vagy aranybondok 
vannak a birtokában, vagy az 
egyházának valamelyik pillére 
kérte meg rá, hogy a bondok. 
ügyében és a bondholderek ér­
dekében beszéljen.

És bár nem tudom, hogy a 
Roosevelt eljárása maga után 
vonta-e csakugyan az Istennek 
biztosra veszem, hogy az Isteni 
a templomait tudatosan és szán­
dékosan semmiféle bondérdekelt- 
ségnek bérbe nem adná, ha 
csakugyan igazam lenne abban a 
feltevésben, hogy érdek kész­
tette a tiszteletest a mérges 
beszédére.

Ha a tiszteletes ur jobban ért 
az aranyvalutához és az arany- 
bondokhoz, mint a közgazdászok 
és a bankárok, akkor talán leg­
jobb lenne, ha a helyét másnak 
adná, mert a pénzváltókat az Ur 
már annak idején is kiűzte a 
templomából.

Az egész beszéd, mindkét be­
széd, tele volt türelmetlenséggel 
gorombasággal, amik igazán nem 
voltak valók a templomba.

De mindenekfelett és minde­
nek előtt azt kellene eldönteni 
az egyházaknak és a papoknakr 
hogy mik képezzék az egyház: 
programját és mik képezzék a 
papok prédikációs programját.

Van valami végtelen furcsa 
abban, hogy amikor itt egy nem­
zet éhes milliói forronganak-. mi­
kor itt milliomos és milliárdos 
urak húsz meg huszonöt centes 
éhbéreket kínálnak a code-okban 
á munkásnak, hogy mikor itt 
embermilliók hajléktalanul kóbo­
rolnak, akkor egy keresztyén 
papnak egy keresztyén templom­
ban pont az aranyvalutáról kelt 
beszélni. És pont azoknak az 
érdekeit kell védelmezni, akik 
multi-millióik birtokában a de- 
pressio sötét nyomorúságát rá­
hozták a világra.

Rev. Vance azt mondta, hogy’ 
olyan gyérekeket kell nevelni,, 
akik inkább meghalnak, mint­
hogy becstelenek legyenek, már 
t. i. olyan becstelenek, mint az 
elnök és a kongresszus, akik és 
amely az aranybondokat csak 
papirdollárokban akarja kifizetni.

És azt mondta, hogy a legfon­
tosabb kérdés most ebben az 
országban, hogy a nemzet vegye 
ezt az ügyet a kezébe és állítsa 
vissza a kormány becsületét^ 
amit ezzel eladtak.

Hát ha egy pap ezt tartja 
most a legelső és legfontosabb* 
dolognak, ha az ő számára és 
az ő szemében sürgősebb, fonto­
sabb és keresztényibb kötelesség 
nincs a láthatáron, akkor a tisz­
teletes ur egy kicsit meg van 
hibbanva.

Csak az a csodálatos, hogy 
amig a templomokban és a pa­
pok közt ilyen türelmetlenséget 
észlelünk, a hívők olyan tűre- v 
lemmel elhallgatják ezeket a 
prédikációkat és nem mondják 
meg a papjaiknak, hogy vallást 
és Istent mennek a templomba 
tanulni, mert az aranyvalutát és 
a bond kérdéseket más, kompe- 
tensebb helyeken sokkal világo­
sabban és több szakértelemmel 
tárgyalják és tanítják.
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'ZÉLCSENDA KEMÉNYSZENESEK KÖZT
A keményszén mezőkön vihar 

előtti szélcsend van.
A kormány és az állam kor­

mányzójának a beavatkozása, az 
adminisztráció Ígéretei egyelőre 
.a bányászokat megfékezték, de 
ha nagyon gyorsan nem történik 
valami, akkor elementáris erővel 
fog a robbanás végig söpörni 
azon a szerencsétlen vidéken.

A bányatársaságok a bányák 
egész tömegét lezárták s évek 
óta zárva tartják, mert azokban 
valamivel nagyobb költséggel jár 
a munka és mert azt akarják, 
liogy azoknak a bányáknak a 
-munkásai — engedjenek a szer­
ződésben megállapított bérekből.

A társaságok bérencei állan- 
xlóan híreket hurcolnak a bányá­
szok közé és arra biztatják őket, 
hogy egyezzenek bele egy har­
minc százalékos bérvágásbá, ak­
kor az évek óta lezárt bányákban 
azonnal elkezdenek dolgozni.

Természetes, hogyha ezt a bá­
nyászok megtennék, akkor azon­
nal megkövetelnék a többi bá­
nyákban is, hogy ilyen áldozatot 
hozzon a szénbányász s akkor 
a ma lezárt bányák csak addig 
lennének üzemben, amig a bé- 
.reket a jobb állapotban levő 
bányákban is levágnák.

Ahol dolgoznak, ott brutális 
nyíltsággal lopják el a szerző­
désben megszabott bérek egy ré­
szét és mert a korrupt lokál­
cárok nem tudnak és nem mer­
nek — de nem is akarnak — 
szembeszállni ezeLkel a vissza­
élésekkel, ma a bányász a jogos 
"keresetének csak a hetven szá­
zalékát, ha megkapja.

Mig egyrészt a bányászok a 
munkátlanság, a nincstelenség és
a leszállított munkabérek 
vannak hangolva, másrészt 
zatos elkeseredés van a 
basák ellen, akik éveken át

ellen 
irtó­
helyi 
sem-

mit nem tettek arra, hogy ezeket 
a viszonyokat enyhítsék.

A szakadár-szervezet villám­
gyorsasággal terjeszkedik mind­
három kerületben és félni lehet 
tőle, hogy testvérharcok állan­
dósulnak a vidéken.

Sajnálattal kell megjegyez­
nünk, hogy bár a bányászoknak 
a U. M. W. elleni elkeseredése 
teljesen jogos és ez hozta létre 
a szakadási kísérletet, a mozga­
lomban ismert hírhedt és lejárt 
vezető emberek uj egyéni boldo­
gulást, keresnek.

A Capelünikre nincs semmi 
szükségük a keményszenes bá­
nyászoknak és a múlt kísérleteit 
nem kell a mozgalmakba vissza 
engedni.

A szakadást és a robbanékony 
hangulatot természetesen kihasz- 

[ nálják a kommunisták is, akik 
rank-and-file elnevezés alatt 
csempészik a National Miners 
Union nevű kommunista szerve­
zetet a vidékre.

Remélhető, hogy a kormány 
végre elkészül a puhaszén ren­
delettel és akkor belenéznek, 
hogy mit lehetne a keménysze­
nesek érdekében csinálni. A sza- 
kadár mozgalom gondolkodóba 
ejtette a U. M. W. vezéreit is, 
akik most ijedten kérik a kor­
mányt, hogy avatkozzék a ke- 
ményszenesek dolgába.

THE BIG GULLY
(Continued from

infamous two-gun
page I-) 
desperados

of the frontier days.
. They were at least frank in 

their defiance, in their ruthless- 
mess. and therefore they have 
never tried to deny that they' 
place themselves above the laws 
of this country.

The Frick coal camps, as well 
as the coal camps of the United 
States Coal & Coke were frank­
ly excluded from .the United 
States, and laws for these camps 
were made solely by the steel 
trust. ,

There is a sad change ..in their 
'attitudes now!

When congress responded to ।

And they 
hereafter 
be given 
that even

were also told that 
big- business will not 
extra-territorial rights, 
the subsidiaries of the

MARAKODNAK A PROGRESSIVEK
A progressive bányászok most 

már nemcsak a U. M. W.-al, 
hanem egymásközt is marakod­
nak, aminek jó következményei 
nem lesznek.

Az uj szervezetben sok radi-* 
kális bányász van, akik szeret­
ték volna a Progressive szerve­
zetet kommunista utakra terelni 
s akiknek ez a kísérlete sok al­
kalmat adott Lewiséknak, hogy 
a Progress!vek ellen hangolják a 
vidéket.

Most úgy látszik, hogy a kon­
zervatív bányászok a kommunis-

elkövetnek az egység érdeké­
ben, úgy, hogy ennek a hírnek 
van is valami alapja.

Ha azonban a Progressivek 
visszatérnének a U. M. Wí ke­
belébe, akkor újabb tápot adnak 
a radikális elemeknek a legfék­
telenebb izgatásra és megint 
nem lesz békesség a vidéken.

Mi a magunk részéről szintén 
a kormány álláspontját tartjuk

AL SMITH AZ EENÖK ELLEN
Al Smith újra megszólalt.
Ezúttal a rádión tartott elő­

adást az ország népének és arra 
, buzdította őket, hogy az uj dealt, 
a NRA-et (National Recovery 
Act) támogassák.

Ha Roosevelt hallgatta, akkor 
bizonyára úgy gondolkodott, a- 
hogy a magyar közmondás taní­
tott valamikor bennünket: “Csak 
a barátaimtól őrizzen meg az

TARKANYI ISTVAN

án enlightened president, 
once more re-established 
Ajpr ’itional rights of

and
the 

labor
(jcov “* cated by the super-go­
vernment of big business), these
companies failed to realize 
new day and the new deal, 

They - j- have immediately
‘charged* every one of their 
ployees who advocated or

the 
and 
dis- 
em- 

even
joined the United Mine Workers 
of America,

The U. S. Coal &Coke of Gary 
W. Va. was the worst offender, 
they have discharged men .by the 
wholesale, and while they were 
careful to write “reasons” in 
their records, their superinten­
dents and mine foremen were 
quite as open and above-board in 
fighting the organization as be- 
fore*

Superintendents told the dis­
charged miners to seek employ­
ment with th^^ W. A., ahd 
mine foremen told them, that nó 
union tűén: will be tolerated in
the V. S. 'Cöál Camps. A whole 
army- öf’-cömpany gunmen in­
vaded the Gary camps, to bull­
doze and to terrorize de
fenséless coal miners.

Other coal operators 
Southern Field followed

on the
the lead

and Red Jacket, Logan as well 
as hundreds of other camps 
hurled defiance to the new law.

In the meantime things were 
happening in Washington.

The earst while overlords of 
Ihe U. S. A. were told by the 
President and by the govern­
ment in no uncertain terms that 
there is but one law and one 
government ,?in ' tins *

tákat kiszorítják 
állásokból s ez a 
múlt héten Jack

a 'fontosabb 
mozgalom a 
Batutellot is

kikény szeritette a segélymozgal- 
mak elnöki tisztjéből.

Általában azt hiszik Illinois 
államban, hogy a két szervezet 
vezetői közt valamilyen megálla­
podás jött létre Washington­
ban, ahol a kormányközegek köz 
vetítették köztük a békét.

Kétségtelen, hogy a kormány 
jobban szeretne egy egységes 
bányásztábort, és hogy mindent

helyesnek, hogy egységesek le- Isten, az ellenségeimmel majd 
gyenek az egész országban a elbánok.”
bányászok, de ha a Progressivek I Mert a Smith “támogatása” 
vezetői feltételek nélkül mennek nem volt egyéb, mint kenetteljes 
vissza a Lewis csoportba, ha hátbaszurása az elnöknek és az 
minden tisztogatási biztosíték uj dealnek.
nélkül megadják magukat, ak-1 A nagytőke napszámjában tar­
kor a bányászoknak látniuk kell, | tóttá Smith azt a beszédet, a- 
hogy ezt a nagy mozgalmat is . hogy a nagytőke zsoldosául sze-
csak önző egyéni érdekek moz­
gatták.

Ám legyen békesség és le­
gyen egység a bányászok közt, 
de mielőtt megcsinálnák az egy­
séget, követeljenek és kapjanak 
biztosítékot arra nézve, hogy 
tisztogatás és rend lesz a U. M. 
W. kebelében mostantól.

gődött akkor, mikor az Empire 
State^ Building managelését évi 
ötvenezer dollár fizetés 'mellett 
átvette.

A nagytőkét szolgálta akkor, 
amikor először ^szállt szembe

urak a saját jószántukból haj­
landók lettek volna-e a munka­
dijakat felemelni és a munka­
időt levágni?

Valószínűleg nem lettek vol­
na hajlandók, mert hiszen mind­
ezeket az üdvös dolgokat meg­
engedte volna a törvény azelőtt 
is, mielőtt az uj deal egyenesen 
ráparancsolta azt a tőkére.

Arról is beszélt a hajdani el­
nökjelölt, hogy nem szabad siet­
ni, mindent lassan kell csinálni.

Úgy látszik, hogy neki és a^ 
nagytőkének még sok ideje van, 
ők ráérnek és nem jut eszükbe, 
hogy azok a családok, amelyek 
két-három éve munkátlanul kó- 
borognak, nem púdnak elég 
gyorsan sietni. Hogy, azoknak a 
számára már évekkel késett az 
uj deal.

Ha Smith nem játszotta volna 
el a játékait Chicago után, mi­
kor New Yorkban duzzogott, 
akkor ezzel a ^beszéddel azt ala-

akit a magyar bányászok nem­
csak megvédelmeztek, hanem 
szerénysége folytán meg is 
szerettek, munkája közben 
előfizetéseket szed fel a Bá­
nyászlapra Logan vidékén.

Ttermészetesen Steve fel 
van hatalmzava ezt az újsá­
got mindenben képviselni, a 
lap számára pénzt venni fel s 
arra kérjük a bányászokat, 
hogy támogassák*' Tarkanyit a 
jóakarata munkájában. ,
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Roosevelttel, mert az akkor még posan megtette volna, mert ez

SZTRAJKHANGULAT A SZENMEZOKON
Az ország összes szénmezőin 

sztrájkhangulat van és nap-nap 
után apróbb-nagyobb sztrájkokat 
hívnak ki a bányászok. Sőt, nem 
is kell a munkásokat nagyon ki­
hívni.

Országszerte fel vannak hábo­
rodva, hogy a szénrendelet ki­
adása késik, de közben a* meg­
élhetés egyre nehezebb lesz; 
mert az árak nap-nap után emel­
kednek.

nem is jelölt Roosevelt az 
felejtett emberek” számára 
az országtól igazságot.

Akkor mondta Al Smith 
banketten, hogy leveszi a

“el- a szónoklat azoknak szólt, akik 
kért ezért Smithet megfizették.

egy 
ka-

mighty steel trust, nay, even the 
steel trust itself will be governed 
by the government of the United, 
States.

And what does the U. S. Coal 
& Coke do now?

What is the attitude of this 
once mighty, two-fisted, two-gun 
organization ?

Do they still hurl defiance to 
the government, or do they obey 
the law and turn a new leaf?

Neither.
They deny the wholesale dis­

charge of union mén, they lie, 
they cring, they sulk, and Ave 
have a spectacle of the big bul­
ly, the coward, the ^two-faced 
Janus; pleading inppe^ce to the 
government, and knifing labor 
by the discharge of union men.

Mikor Pennsylvania sztrájkoló 
bányászai az elnök kérésére visz- 
szamentek a munkába, 3-4 náp 
alatt igazságot ígértek a; szá­
mukra. Idáig a szénrendelet 
nincs érvényben, a mázsákkal a 
társaságok egyáltalán nem siet­
nek és a bányatársaságok éppen 
olyan szemtelenek, mint eddig 
voltak.

Ugyanez a hangulat Kentucky- 
ban, ahol Bell és Harlan megyé­
ben a szervezethez csatlakozó 
bányászokat mindenfelé kivág­
ják a munkából és amennyiben 
a szénrendelet kiadása nem lesz

bányászok, a helyzet súlyos 
mértékben kirobban.

A szénrendeletet vidékenként 
újabb scale-tárgyalások fogják 
követni és ez a hüza-vona al­
kalmat ad a bányatársaságok­
nak, hogy még egy darab bőrt 
húzzanak le. mindenfelé a bá­
nyászról.

Az elnököt * figyelmeztették a 
hangulatra és arra kérték, hogy 
amennyiben egy véres zendülés­
hez hasonlítható sztrájkot el 
akarnak kerülni, nagyon sürgős- 
sen szolgáltassanak igazságot a 
bányásznak.

Különösen, arra kell az ad- 
minisztracion^k ügyelni, hogy az 
egyes kerületekben nagy gyor­
sasággal csinálják meg a scale-t, 
ha egyszer ^z egységes rendele­
tet kiadják. 1(

Ha az itt is, ott is felcsapó 
apró sztrájkmozgalmak a szén- 
mezőket általánosan lángba bo­
rítják, akkor mindenféle rendelet 
és kormánybeavatkozás késő 
lesz, mert akkor a tizenkét éves 
nyomorúság minden keserűsége

bátját és úgy. fáj tol azzal az 
emberrel, aki- itt osztályt osztály 
ellen akar izgatni.

A Roosevelt jelölését Smith a 
nagytőke szolgálatában akarta el 
gáncsolni és jaj lett volna az 
elfelejtett embereknek, ha vélet; 
lenül Smithet jelölik Chicagóban.

A múlt héten tartott beszédé­
ben arra szólította fel a polgár­
ságot, hogy a NRA-t támogas­
sák, mert egyenesen ellene sen­
ki nem mer még beszélni.

De közben ezer kifogást hozott 
fel az uj deal ellen és azzal iz­
gatott, hogy nem szabad az uj 
törvényt erőszakkal bevezetni.

Szeretnénk tudni, hogy a tisz­
telt acélmágnás és bányabáró

A tőkének.
A nép, az éhbérért 

vagy egyáltalán nem

WEST VIRGINIA

Dzsupin Mihály, Masontown. W. Vá 
Dobos István, Kimball, W. Va.
Domokos Mózes, Prenter, W. Va.
Kiss Antal. Clarksburg, Dawmont, 

Wendel, Meadow-Brook, W. Va.
Kish András, Brady, Booth Everetts- 

ville, Rivesville, Lowesvillee. Na­
tional, W. Va.

Kocsel György, Chattaroy, W. Va.
Lányi József, Red Dragon, W. Va. 

t Lázár László, Elbert, Filbert, Gary, 
i Thorpe, W. Va.

Magyar András, Skelton, W Va.
dolgozó, Margóczi Imre, Lundale, W. Va.
dolgozó Opoczki György, Lobata, W. Va. 
akarja | Panyi Antal, Rosemont, W. Va.

1 r- 1° • • j ’ I Paul István, Jenkins Jones, W. Va.hogy gyerünk mielőbb, minden ' x ' e XT ... XTn9 Pongrácz József, Nellis, W. Va.
vonalon az uj deallel, hogy igenis Révész* István, Galloway, W. Va. 
vegyük elő azt a bizonyos big sitku István. Willamsón, W. Va.

munkásnép igenis azt

vegyük elő azt a bizonyos big 
stick-et, ha anélkül nem lehet
bírni a nekivadult nagytőkével.

Rossz szolgálatot tesz Smith 
az országnak, az elnöknek, sőt 
azoknak is, akiknek a Zsoltijá­
ban áll, ha itt széthúzást próbál 
támasztani, ha a népet a NRA 
végrehajtása ellen hangolja, mert 
addig lesz bizonytalanság, ad­
dig lesz anarchia, amig minden 
vonalon egységesen nem fognak

Tóth Ignác, Widen, W. Va.
Veszprémi Sándor és Dániel, Logan 

megye egész területére.

PÉNNSYLVANIA

There was something awesome 
: in theirsomething to respect

open ruthlessness in 
days.

But there is nothing

by-gonc:

but pity
nothing but contempt for a big 
bully, afraid of the government, 
yet unwilling to honestly abide 
by the laws of the country.

Downtrodden and terrorized 
miners can not fail to see this 
change, and if anything, this 
cowardice of the big bully will 
set free the earstwhile slavés of 
the U. S. Coal • and the Frick 
plants.

. ■ . -- r:o .--------- -- -- -
-VE(WEN szenet 

A KORMÁNY
: : Pinchot; kormányzó azt ajánl­
ja a -szövetségi kormánynak, 
hogy .vásároljanak tiz-tizenöt mil­
lió tonna keményszenet és osz- 
szák azt szét a nincstelenek közt 
áz egész országban.

Ezt a szenet — a kormányzó 
terve szerint — azokban a bá­
nyákban bányásztatnák, amelyek 
a depressio miatt Kelet Penn­
sylvaniában le vannak zárva és 
igy a nagy rendeléssel a bányád 
szók ezrei jutnának munkához.

Minthogy a kemény szenesek 
nagy problémáját a kormány 
amúgy is a kezébe akarja venni 
á közel jövőben, egyáltalán nincs 
kizárva, hogy Pinchot kormány­
zó ajánlatát fontolóra veszi

befejezve ezen a héten s azzal véres elégtételt próbál venni ma- 
héhV lennének megelégedve agának.

NAGY AZ OROM MAGYARORSZÁGON,
HOGY KEI SZERETETHAJÓ INDÜL

Magyarországon már tudják, 
hogy az idén két szeretethajót 
indít útnak Pedlow kapitány s 
ez a hir általános örömet, lelke­
sedést keltett" mindenfelé a meg- 
bsonkitott országban, ahol• a sze­
génység, a baj, a.goud belé^án- 
tott mindéiy népréteg életébe.

PéÜlow kapitány éláő szeretet- 
hajója november 4-én indul a 
new yorki kikötőből, úgyhogy 
azok, akiknek ezzel a hajóval ér­
kezik szerétetcsomag Ameriká­
ból, még a hideg idő beállta előtt 
megkaphatják azokat a ruha, 
fehérhemüféléket, cipőket s kon- 
zerveket, amiket amerikai roko­
naik küldenek nekik.

Ezt a szeretcsomag,, szállít- 
mányt ..Pedlow kapitány: viszi át 
Európába; tmig a másoüik; szere- 
tethajőn, amely" ‘december «2-án 
indul New Yorkból •—. Pedlow 
kapitány elsp .munkatársa: Brack 
Miklós,, a First /National Moving 
and Storage Company elnöke 
ügyel fel majd arra, hogy a 
csomagok a legteljesebb rend­
ben érjenek át az óceánon.

Pedlow kapitány •— aki a má­
sodik szeretethajó elindulása 
idején Budapesten' lesz — a hajó 
Triesztbe való érkezésekor az 
olasz kikötővárosba utazik, hogy 
ott már ő és Brack Miklós 
együttesen ügyeljenek fel a cso­
magoknak a MÁV. különvonatá- 
ba való átrakásánál. A különvo- 
njatot szintén együttesen kisérik 
.Magyarországba, ahol azután 
■megkezdik a második szeretet- 
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hajóval érkezett, csomagok szét­
osztását is.

A távolabbi vidékeken élő 
amerikai magyarok kényelmére 
és hogy olcsóbban küldhessenek 
szeretetcsdThagot, Pedlpw. kapi- 
tány minder jelentős magyar .te­
lepen gyüjtőállpmást állított fel, 
ahonnét egy dollárért behozzák 
majd a csomagokat a new yorki 
főraktárba. A • New York kör­
nyéki gyüjtőállomásokról mind­
össze 75 centbe kerül a csoma­
gok beküldése a new yorki fő­
raktárba. A new yorki főraktár 
cime 1505 First Ave, New York,

——----------T^O---------------- —

SZTRÁJK 
HILLMANÉKNÁL

A múlt héten a Hillman Coal 
and Coke ^unfcásai kénytelenek 
voltak sztrájkot hívni, mert, a 
társaság a Frick, sztrájkkal kap­
csolatos fegyverszüneti feltétele­
ket megszegte.

A társaság vezetői azt ígér­
ték, hogy erre a hétre rendezni 
fognak minden vitás kérdést és 
igy á bányászok. nagyobb része 
hétfőn visszament, a munkába.

1 10 FONT
érett, három . éves leveles dohány, 
pipára vagy bagózásra, használati 
utasítással a vágásra és elkészí­
tésre vonatkozólag csak $145. Kí­
vánatra a postán fizetheti, mikor 
megérkezik. Rendeljen még ma.

HICKORY RIDGE FARM 
Fulton, Ky. Dept. Mi 

- (9—21)

a NRA védelme alatt és : 
bályai szerint dolgozni.

A sietség máris késő, a 
stick-et elő kellett volna i 
venni ezelőtt egy hónappal.

sza-

már

SZERVEZET FOSZLÁNYOK INDIÁMBAN
Indiana állam szerencsétlen bá 

nyászai négy-öt táborra vannak 
szakadva, természetes hát, hogy 
boldogulni nem tudnak.

A hajdan erős 11-ik kerület 
tizenkétezer bányászának ma 
csak a harmadrésze dolgozik, de 
a dolgozó bányászoknak csak 
egy kis része tagja ma a United 
Mine Workersnak.

A bányászok egy töredéke a 
National Miners Union nevű 
kommunista szervezetben keres 
boldogulást, egy részük 41 Knox 
County Miners Association, a 
másik rés.zük. Indiana Miners

Association néven csinált magá­
nak szervezetet s természetes, 
'hogy ezekben 3 szervezet-foszlá­
nyokban nem tudnak boldogulni.

A különböző apróbb csoporto­
kat személyes érdekek, a vezé­
rek önzése hozza létre és In­
diana bányászai mindaddig bol­
dogulni nem fognak, amig ilyen 
elaprózott csoportokban keresnek 
igazságot maguknak. — A leg­
nagyobb baj az, hogy Indiana 
szénmezői képtelenek elég üzle­
tet kapni s ott a közeli években 
a bányászok fele nem is számít­
hat munkára. ,

A LOGA NI BANKHELYZET
Úgy látszik,, hogy a kormány 

védelme alatt szervezett uj bank 
rész vény jegy zéseit augusztus 31- 
én lezárják.

Kívánatos lenne, hogy a ma­
gyarok és a többi idegen nemze­
tiségű loganvidékiek minél több 
részvényt biztosítsanak maguk­
nak, lefagyott; *betétjeik ellené­
ben, hogy a bankban a beván­
dorolt érdekek kellően képvisel-

ve legyenek, mert a logani ban­
kok a bevándorlókon* keresnek.

A magyarok beszéljék ezt meg 
a más nemzetiségű bányászokkal 
és ne engedjék, hogy ki legyenek
freezolva az uj intézetből.

Az uj bank a szövetség teljes

Julius Bakos, La Belle, Pa. 
Barczi János, Lemont Furnace, Pa. 
Blizman Béla, Springdale, Cheswick, 

sus, Glo, Pa.
Bódis Géza, Yatesboro, Pa. 
Bozsnyák József, Rossiter, Pa. 
Csányi József, Kent, Cinné; Pa. 
Csátáry Ferenc, Bainford, Pa. 
Csordás István Heilwood, Pa. 
Öárnay József, Fredericktown, Pa. 
Eperjessy István, Johnstown, 'Pa. 
Fejes István, Brownsville, Pa. 
Géczy Sándor, McAdoo, Pa. 
Fekete József, Kingston, Pa. 
Gara Béla, Uniontown, Pa.

i Gyürke Mihály, N'anty Glo és Nettle 
J ton, Pa.

Ifj. Hadar Béni, McKeesport, Pa.
Hajdú János, Pricedale, Pa.
Jánosi 
Király 
Lukács
Mészár

Mihály, Richeyville, Pa.
György, Russelton, Pa.
János, Gallitzin, Pa.
Sándor, New-Salem, Pa.

Mikus István, Greensboro, Pa. 
Molnár András, Van Meter, Pa. 
Nagy József, Marsteller, Pa.
Orosz Kálmán, Kulpmont, Mt. Carmel, 

Shamokin, Keiser, Pa.
Sebestyén Vince, Lucerne Mines, Pa.
Sípos Gyula, Homer City, Pa.
Sütő János, Windber, Pa.
Szabó János, Farrell, Sharpsville, 

Sharon, Mercer. W. Middlesex, Pa.
Szigyártó Imre, Stoyestown, Pa. és 

az állam egész területén.
Takács János, Vintondale, Pa.
Varga István, Latrobe, Pa.

OHIO

Érsek József, Ramsey, O.
Bolyki János, Toledo, O.
Péterfy 
Kovács 
Kovács 
Molnár

Lajos, Columbus, O. 
János, st. Clairsville, 
Ferenc, Murray City, 
József, Glouster, O.

O.
O.

Rezes János, Corning, O.
Széchy Elek, Hunstburg, Ohio és

vidéke.
Rimár András, Warren, 
Tótiván Pál, Maynard,

garanciájával fog működni s uj-. 
évtől a betéteket a szövetségi 
kormány garantálja.

A NATIDNAL MINERS UNION 
NEW MEXICOBAN

Úgy látszik^ hogy a nyugati
államok • bányászai egyre
gyobb számban sorakoznak

na- 
a

kommunista National Miners 
Union zászlója alá, legalább ezt 
tapasztalni New Mexicoban.

Az uj törvény ugyan kimond­
ja, hogy minden munkás od$

csatlakózik’ ahová1 akary de nehe­
zen lehet elhinni, hogy a kor­
mány a Vörös szervezet számára 
elismerést fo^ a NRA törvénv 
alapján a bányabáróktól kicsikar­
ni s félni lehet tőle, hogy ebben 
a szervezetben csalódás éri a 
szénbányászt.

A chicagói világkiállítást látogató honfitársak figyelmébe! 
EGYEDÜLI MAGYAR VENDÉGLŐ ÉS MULATÓ 
A KIÁLLÍTÁS KÖZVETLEN KÖZELÉBEN A

BARREL I N N -
Szellős kerti helyiség az emeleten. Kitűnő magyar konyha,

B

■

Finom sör és fröccs. Minden este zene. * Mérsékelt 
Calumet Ave és 22nd St., S. E. corner Tel. Victory 

A magyarság pártfogását kéri

JlWI
DECKER? JÁNÖS, TÁRS' .

ÚHIIÉIIIlHWMIIÉIIIim

O.
O.

árak
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ILLMWS

Árvái András, Zeigler, 
Fürjes Adaton, Orient 
Gáli Lajos, Harrisburg,

111.
111.
111.

Németh Ferenc, Springfield, Ill.
Ontko István, Edwardsville, Ill. 
Roncz Péter, Divernon, ül.
Soltész Pál, Buckner, HL 
Tóbiás János, Valier, Ill.

MEW-YORK
Mihályi Zoltán, él^ufield, N. Y.

KENTUCKY

Kábái János, Majestic, Ky.
Tárkányi Gábor, Béauty, Ky.
Kish

Paul

Nagy

Dénes, Lynch, Ky.

NEW JERSEY
András, Carteret, N. J.

INDIANA

Lajos, Gary és Hammond, Ind.
Simon Sándor, Bicknell, Ind.
Tódor Miklós, So. Bend, Ind.

VIRGINIA

Ifj. Dobos András, ’ Pocahontas, 
Bodor József, Dante, Va.

' ■ ' /'A/

MICHIGAN
Trimai József, Detroit, Mich.


